

# Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLVI Nr. 10845

Simbătă 2 iulie 1977

6 PAGINI — 30 BANI

A apărut volumul:

## „SUB SEMNUL PRIETENIEI, COLABORĂRII, SOLIDARITĂȚII“

Vizita oficială a secretarului general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE CEAUȘESCU, în Republica Islamică Mauritania, Republica Senegal, Republica Ghana, Republica Coasta de Fildes, Republica Federală Nigeria în perioada 22 februarie — 4 martie 1977

EDITURA POLITICĂ

Ieri, la Palatul Marii Adunări Naționale

# TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU a înmănat înalte distincții și diplome de onoare unor județe și unități fruntașe în întrecerea pe anul 1976

CINSTIRE MUNCII HARNICE, PUTERNIC STIMULENT  
PENTRU NOI ȘI MARI SUCESE ÎN ÎNFĂPTUIREA PROGRAMULUI DE DEZVOLTARE ECONOMICĂ ȘI SOCIALĂ A PATRIEI



## Solemnitatea de la Palatul Marii Adunări Naționale

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a înmănat ieri, la Palatul Marii Adunări Naționale, înalte distincții și diplome de onoare unor organizații județene de partid, consilii populare județene, unități economice și institute de cercetare și proiectare pentru rezultatele deosebite obținute în anul 1976 în îndeplinirea și depășirea planului național unic de dezvoltare economică și socială și a angajamentelor asumate, pentru ocuparea locurilor I, II și III în întrecerea dintre organizațiile județene de partid în industrie, construcții, agricultură și silvicultură, transporturi și circulația mărfurilor și pentru contribuția adusă la dezvoltarea economiei în ansamblu.

La solemnitate au participat tovarășii Manea, Mănescu, tovarășii Elena Ceaușescu, tovarășii Emil Bobu, Cornel Burtică, Gheorghe Ciocară, Lina Ciobanu, Ion Dincă, Emil Drăgăneșcu, Janos Fazekas, Ion Ioniță, Petre Lupu, Paul Niculescu, Gheorghe Oprea, Gheorghe Pană, Ion Pătan, Gheorghe Rădulescu, Leonte Răutu, Virgil Trofin, Iosif Uzlar, Ilie Verdet, Ștefan Voitec.

În sală se aflau membrii supleanții Comitetului Politic Executiv și al C.C. al P.C.R., secretarii al C.C. al P.C.R., membri ai C.C. al P.C.R., ai Consiliului de Stat și ai guvernului, deputații și invitații la lucrările sesiunii a V-a a celei de-a VII-a legislații a Marii Adunări Naționale.

Conferența acestor înalte ordine și medali constituie o expresie elocventă a prețurii pe care conducerea partidului, personal tovarășul Nicolae Ceaușescu, o acordă activității neobosite, pline de abnegație desfășurate de clase muncitoare, de țărănime și de intelectualitate, de toți oamenii muncii, români, maghiari, germani și de alte naționalități, în frântează în marea operă de construcție

de dezvoltare economică și socială a patriei pentru transpunerea în viață a hotărârilor celei de-a XI-lea Congres al partidului.

În același timp, aceste distincții sunt un puternic element mobilizator, înasfășind colectivitatea de oameni ai muncii, de specialiști și cercetători la îndeplinirea și depășirea în continuare a sarcinilor ce le revin pe acest an.

În cadrul sărbătorilor de solemnitate, în aplauzele celor prezenți, tovarășul Nicolae Ceaușescu a înmănat înalte distincții.

Luind cuvântul, tovarășul Ștefan Mocuța, prim-secretar al Comitetului județean Cluj al P.C.R., a spus:

Vă rog să-mi îngăduiți ca în acest moment solemn, când Organizația județeană de partid Cluj a fost distinsă cu înaltul ordin „Steaua Republicii Socialiste România” clasa I, să dau glas sentimentelor de înaltă recunoștință și de adevărată mulțumire pe care o comunicăm, toți oamenii muncii din județul nostru, în nutrește față de conducerea partidului și statului, față de secretarul general al partidului și președintele țării, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Noi vedem în această înaltă distincție marea prețuire și aleasă cinstită de care se bucură munca în România din partea partidului și a secretarului său general.

Bucurându-ne din toată inima de marea cinste acordată județului nostru, înțelegem bine necesitatea de a răspunde prin muncă și rezultatele ei acestei eminemante încredere din partea partidului.

Vă încredințăm, mult stimată și iubite tovarășe secretar general, că noi, toți cei ce muncim și trăim în județul Cluj — bărbați și femei, tineri și vârstnici, români, maghiari și de alte naționalități — urmând neabătut politica și cuvântul partidului, vom

(Continuare în pag. a III-a)

## Cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu

Stimați tovarăși,

Doresc ca, în numele Comitetului Central, al Consiliului de Stat, al guvernului și al meu personal, să adresez cele mai calde felicitări organizațiilor de partid, consiliilor populare, colectivelor de oameni ai muncii din industrie, agricultură, construcții, transporturi, celor din cercetare care au fost distinse astăzi cu înalte ordine ale Republicii Socialiste România pentru rezultatele remarcabile obținute în activitatea de producție, în dezvoltarea economică-socială a României în anul 1976 — primul an al cincinalului. (Aplauze puternice).

Într-adevăr, cei care au fost distinși astăzi au obținut rezultate deosebite, ocupând locuri fruntașe în întrecerea pe anul 1976. Desigur, aceste rezultate se datorează muncii organelor și organizațiilor de partid, tuturor oamenilor muncii.

De aceea, aș dori să adresez în mod deosebit felicitări și cele mai bune urări tuturor muncitorilor, inginerilor și tehnicienilor, tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, din toate unitățile și județele care au fost distinse astăzi. (Aplauze puternice).

Cunoașteți că, pe ansamblul economiei naționale, planul anual a fost realizat cu o depășire, că în agricultură am obținut cea mai mare producție de cereale din istoria țării și un ritm de creștere a producției agricole de 17 la sută, superior cu mai mult de cinci procente celui din industrie.

De asemenea, s-au obținut rezultate pozitive și în celelalte sectoare de activitate — în cercetare, învățămînt și, ca urmare, în creșterea nivelului de trai al maselor populare. De aceea, cred că toți cei care au fost distinși astăzi cu înalte ordine vor fi de acord să adreșăm, în același timp, felicitări tuturor organizațiilor de partid, comunităților, tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, din toate județele țării, întregului nostru popor, pentru minunatele rezultate obținute în primul an al acestui cincinal. (Aplauze puternice).

Am trecut de fapt și de prima jumătate a celui de-al doilea an al cincinalului. După unele date prezente, în industrie rezultatele sînt bune. În agricultură se pare că recolta de păioase va fi ceva mai bună decît acum un an și sînt perspective ca și la porumb, precum și la celelalte culturi de toamnă, să obținem recolte bune. De asemenea, avem rezultate bune în domeniul cercetării, al învățămîntului, în toate celelalte sectoare de activitate. De aceea, aș dori să menționez că înmînarea, acum, a acestor distincții celor care au cîștigat întrecerea și s-au clasat pe locuri fruntașe în anul trecut, trebuie să constituie un imbold pentru toate colectivele de oameni ai muncii, pentru toate județele, de a face totul ca în acest an să obțină rezultate și mai bune; și cu atât mai mult, cu cît avem de recuperat pagubele provocate de cutremur. Trebuie să facem totul încă, încă

în acest an, să lichidăm urmările acestui cutremur catastrofal și să asigurăm dezvoltarea în continuare în ritm înalt a întregii noastre economii naționale.

Măsurile adoptate în aceste zile de plenera Comitetului Central, de Marea Adunare Națională privind ridicarea nivelului de trai sînt o expresie a preocupării permanente a partidului nostru de a îndeplini neabătut programul elaborat de Congresul al XI-lea de creștere a bunăstării poporului — țelul suprem al politicii noastre, esența societății socialiste multilaterale dezvoltate pe care o edificăm în patria noastră. (Vii aplauze). Aceste măsuri trebuie să constituie pentru toți oamenii muncii un imbold puternic de a face totul pentru a dezvolta mai rapid economia noastră națională, deoarece numai pe această cale vom reuși să lichidăm mai repede rămînea în urmă de la care am pornit, să ridicăm înaltă de progres, să asigurăm un nivel de viață tot mai ridicat, o dezvoltare tot mai puternică a conștiinței poporului nostru, a grații și de civilizație. Numai astfel vom reuși să mergem cu pași tot mai fermi pe calea îndeplinirii minunatului Program elaborat de Congresul al XI-lea.

Cu aceste gânduri, aș dori să urez tuturor comunităților, tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, succese și mai mari în acest an, multe satisfacții, multă sănătate și fericire! (Aplauze îndelungate).

## Încheierea lucrărilor sesiunii Marii Adunări Naționale

Marele forum a adoptat:

- Legea calității produselor și serviciilor
- Legea privind asigurarea durabilității, siguranței în exploatare, funcționalității și calității construcțiilor

În cursul dimineții de vineri a continuat lucrările celei de-a V-a sesiuni a celei de-a VII-a legislații a Marii Adunări Naționale.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, col-laburător din conducerea de partid și de stat au fost salutați, la intrarea în sală, cu îndelungi aplauze de către deputați și invitați. Împreună cu secretarul general al partidului, în lojile oficiale au luat loc tovarășii Manea, Mănescu, tovarășii Elena Ceaușescu, tovarășii Emil Bobu, Cornel Burtică, Gheorghe Ciocară, Lina Ciobanu, Ion Dincă, Emil Drăgăneșcu, Janos Fazekas, Ion Ioniță, Petre Lupu, Paul Niculescu, Gheorghe Oprea, Gheorghe Pană, Ion Pătan, Gheorghe Rădulescu, Leonte Răutu, Virgil Trofin, Iosif Uzlar, Ilie Verdet, Ștefan Voitec.

Erau prezenți, de asemenea, membrii eșecului al Comitetului Politic Executiv și secretarii C.C. al P.C.R.

În sală se aflau, ca invitați, membri ai C.C. al P.C.R., miniștri, conducători de instituții centrale și organizații obștești, reprezentanți ai oamenilor muncii, ziaristi.

La deschiderea sesiunii, Biroul Marii Adunări Naționale propune să fie prezentată o sinură expunere, comună, asupra proiectului Legii calității produselor și serviciilor și proiectului Legii privind asigurarea durabilității, siguranței în exploatare, funcționalității și calității construcțiilor, urmată de raportul comun al comisiilor permanente de specialitate și de discuția generală, comună, asupra acestor proiecte de lege, urmînd ca discuția pe articole și votul fiecărui proiect de lege să se desfășoare separat.

Propunerea fiind adoptată de deputați, expunerea cu privire la aceste proiecte de lege a fost prezentată de tovarășul Gheorghe Ciocară, viceprim-ministru al guvernului. Deputatul Ilie

Salana, președintele Comisiei pentru industrie și activitate economic-financiară, a prezentat în continuare raportul comisiilor permanente care au examinat aceste proiecte de lege.

Pe marginea celor două proiecte de lege au luat cuvîntul deputații Ion Dincă, Paul Popa, Emil Uncheșel, Vasile Bumbăcea, Olga Borda, Ion Iliescu, Elisabeta Bedu, Maxim Berghianu, Vasile Bacalu și Ioan Stanăv.

După examinarea pe articole a fiecărui din aceste proiecte de lege, Marea Adunare Națională a adoptat în unanimitate Legea calității produselor și serviciilor, cu unele amendamente propuse de deputați, urmînd ca legea în forma adoptată să fie publicată în Buletinul oficial. În continuare, Marea Adunare Națională a adoptat Legea privind asigurarea durabilității, siguranței în exploatare, funcționalității și calității construcțiilor.

În continuarea ordinii de zi, tovarășul Silviu Curțiceanu, secretar prezidențial și al Consiliului de Stat, a prezentat expunerea la proiectele de lege pentru aprobarea decretelor cu putere de lege emise de Consiliul de Stat, iar deputatul Tudor Drăgănuș, președintele Comisiei constituționale și juridice, a prezentat raportul acestei comisii cu privire la proiectele de lege supuse dezbaterii.

Forumul legislativ suprem al țării a adoptat în unanimitate, după discuția pe articole, legile pentru aprobarea decretelor cu putere de lege emise de Consiliul de Stat, cu unele amendamente la Decretul privind distincțiile de stat în Republica Socialistă România, urmînd ca acest decret în forma aprobată de Marea Adunare Națională să fie publicat în Buletinul oficial.

Trecîndu-se la următorul punct de

(Continuare în pag. a III-a)

- Expunerile la proiectele de lege adoptate
  - Din cuvîntul participanților la dezbateri
- ÎN PAGINILE II — III — IV

## RADIOGRAFII ALE UNOR INVESTIȚII RESTANTE

- De ce sînt rămase în urmă?
- Cum trebuie acționat pentru redresare?

Realizarea ritmică și integrală a planului de investiții din acest an, punerea în funcțiune la termen și chiar mai devreme a noilor capacități și obiective productive au o deosebită însemnătate pentru dezvoltarea economică și socială a țării în actualul cincinal. Numai anul acesta, potrivit legii planului, trebuie date în exploatare 510 capacități de producție mai importante în industrie. Pe multe din aceste sanctare se lucrează în ritm intens, cu spor, respectîndu-se graficele stabilite.

Occupîndu-se în continuare de

mersul general al investițiilor. „Știința” își propune să urmărească în mod special, în aceste zile, activitatea de pe cîteva din aceste sanctare, analizînd în mod mai aprofundat, în cicluri de articole, cauzele rămînelor în urmă, măsurile de redresare ce se impun. În aceste zile, în atenția redacției, se vor afla sanctarele: 1. Întreprinderii mecanice navale din Galați; 2. Combinatul siderurgic Călărăș; 3. Platforme industriale Tulcea; 4. Combinatul petrochimic Teleajen; 5. Combinatul industrial pentru construcții de mașini Bistrița.

Lucrările din etapa actuală de dezvoltare și sistematizare a întreprinderii mecanice navale din Galați fac parte dintr-un amplu program de dezvoltare și modernizare a unităților cu profil de construcții navale și echipamente de nave din țara noastră. Într-adevăr, în noile capacități productive, aflate acum în construcție la întreprinderea gălățeană, urmează să fie realizate mecanisme, utilaje de înaltă tehnicitate și furnituri destinate să asigure, într-o pondere deosebită, necesarul de dotare al flotei noastre maritime și flotei de transport și să contribuie, totodată, la reducerea în continuare a efortului valutar al statului în domeniul fabricației de nave.

Reiese limpede deci importanța deosebită a respectării cu maximă punctualitate a termenului stabilit pentru punerea în funcțiune a acestor noi capacități. Iată însă că s-a consumat aproape jumătate din timpul planificat de execuție a lucrărilor și stadiul lor este necorespunzător, iar restanțele acumulate pînă acum creează nealiniuri din ce în ce mai mari factorilor angajați în realizarea acestei investiții. Cauzele întîzierilor sînt multiple, dar dintre ele se detașează, prin amploarea neajunsurilor create și persistența ei, lipsa DOCUMENTĂȚILOR DE EXECUȚIE — problema asupra căreia ne vom opri în ancheta de față.

(Continuare în pag. a IV-a)

# DECRET PREZIDENȚIAL

privind conferirea de distincții ale Republicii Socialiste România și a Diplomei de onoare unor organizații județene de partid, consilii populare județene, unități economice și institute de cercetare și proiectare

Președintele Republicii Socialiste România decretază:

Art. 1. — Pentru rezultatele deosebite obținute în anul 1976 în îndeplinirea și depășirea planului național unic de dezvoltare economică-socială și a angajamentelor asumate, pentru ocuparea locurilor I, II și III în întrecerea dintre organizațiile județene de partid în industrie, construcții, transporturi și circulația mărfurilor și pentru contribuția adusă la dezvoltarea economiei în ansamblu, se conferă:

— Ordinul „Steaua Republicii Socialiste România” clasa I, pentru locul I. Organizației de partid a județului Cluj;

— „Ordinul Muncii” clasa a II-a,

— „Ordinul Muncii” clasa a II-a, pentru locul II. Organizației de partid a județului Brașov;

— „Ordinul Muncii” clasa a III-a, pentru locul III. Organizației de partid a județului Constanța.

Art. 2. — Pentru rezultatele deosebite obținute în anul 1976 în îndeplinirea și depășirea sarcinilor de plan la principalii indicatori din agricultură, pentru ocuparea locurilor I, II și III în întrecerea dintre organizațiile județene de partid în acest domeniu, se conferă:

— Ordinul „Steaua Republicii Socialiste România” clasa I, pentru locul I. Organizației de partid a județului Teleorman;

— „Ordinul Muncii” clasa a II-a, pentru locul II. Consiliului popular al județului Suceava;

— „Ordinul Muncii” clasa a III-a, pentru locul III. Organizației de partid a județului Argeș și Organizației de partid a județului Frahova.

Art. 3. — Pentru rezultatele deosebite obținute în anul 1976 în îndeplinirea sarcinilor de plan și a angajamentelor asumate în economia locală, pentru ocuparea locurilor I, II și III în întrecerea dintre consiliile populare județene, se conferă:

— „Ordinul Muncii” clasa I, pentru locul I. Consiliului popular al județului Bacău;

— „Ordinul Muncii” clasa a II-a, pentru locul II. Consiliului popular al județului Maramureș;

— Ordinul „Steaua Republicii Socialiste România” clasa a III-a, pentru locul III. Consiliului popular al județului Argeș.

Art. 4. — Pentru rezultatele deosebite obținute în anul 1976 și pentru ocuparea locurilor I, II și III în întrecerea dintre unitățile industriale, de construcții, din agricultură și silvicultură, transporturi și telecomunicații, circulația mărfurilor, gospodăria comună și institutele de cercetare și proiectare, se conferă:

A. INDUSTRIE

— Ordinul „Steaua Republicii Socialiste România” clasa I, pentru locul I: — Combinatul siderurgic Hunedoara;

(Continuare în pag. a III-a)

NICOLAE CEAUȘESCU  
Președintele Republicii Socialiste România



# LEGEA CALITĂȚII PRODUSELOR ȘI SERVICIILOR

## Expunerea la proiectul Legii privind rolul și atribuțiile maestrului în producție

prezentată de tovarășul GHEORGHE POPA, viceprim-ministru al guvernului

Vă rog să-mi permiteți ca, din însărcinarea Consiliului de Miniștri, să supun Marii Adunări Naționale spre dezbateri și adoptare proiectul Legii privind rolul și atribuțiile maestrului în producție, elaborat pe baza sarcinilor trasate de conducerea partidului și a statului nostru.

În perioada actuală, caracterizată printr-o dezvoltare în ritmuri înalte a producției materiale, în concordanță cu imperativul progresului tehnico-științific și organizării științifice a producției și a muncii, sînt necesare creșterea rolului maestrului, sporirea atribuțiilor acestuia în asigurarea calității și a randamentului maxim a capacităților productive, întărirea disciplinei tehnologice și ridicarea calității produselor, în mobilizarea colectivului de muncitori pentru realizarea integrală și pentru depășirea indicatorilor de plan.

Proiectul de lege a fost elaborat pe baza deciziilor tovarășului Nicolae Ceaușescu privind organizarea modernă a producției, repartizarea celor mai bune forțe în sectoarele hotărâtoare ale activității economice-sociale, creșterea clară a răspunderii și a îndatoririlor cadrelor pe toate treptele organizatorice, creșterea spiritului de inițiativă în îndeplinirea sarcinilor.

Doresc să subliniez faptul că pe tot parcursul întocmirii proiectului de lege am beneficiat de participarea nemijlocită și deosebit de prețioasă a secretarului general al partidului, care a dat îndrumări concrete pentru definirea și mai corectă a rolului maestrului în sistemul producției bunurilor materiale.

Menționăm, de asemenea, că fundamentarea proiectului de lege s-a realizat pe baza unor ample analize întreprinse în peste 130 de unități economice, s-au fost consultate peste 400 de maeștri și alte numeroase cadre de conducere, precum și ministerele, centralele și întreprinderile industriale, organele locale de partid și activitatea organizațiilor sindicale, de tineret, consiliile oamenilor muncii.

După cum se știe, în conformitate cu hotărîrea Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., proiectul de lege a fost supus dezbaterii publice, primindu-se un însemnat număr de propuneri, observații și sugestii, care au fost de un real ajutor în îmbunătățirea conținutului textului legii, în fundamentarea mai temeinică a acesteia, pentru a corespunde cât mai bine scopului propus de conducerea partidului.

și statului nostru; această practică confirmă încă o dată justiciile indicațiilor secretarului general al partidului nostru de a ne consulta în toate cazurile cu oamenii muncii.

Contribuția adusă de oamenii muncii prin această amplă consultare la îmbunătățirea proiectului de lege privind rolul maestrului în producție este, totodată, interesul deosebit pe care-l manifestă cei ce muncesc față de problemele legate de sporirea răspunderii și atribuțiilor maestrului, ca și ale tuturor categoriilor de personal muncitor, în realizarea planului național unic de dezvoltare economică-socială a României socialiste.

Experiența evidențiază cu pregnanță contribuția de seamă pe care puternicul detașament al maeștrilor o aduce la organizarea producției și a muncii, la realizarea și depășirea sarcinilor stabilite în domeniul economic, aportul maestrului — ca primă treaptă în ierarhia conducerii și organizării proceselor de producție — trebuie să se ridice în viitor la un nivel și mai înalt, îndeosebi sub raport calitativ, avînd în vedere sarcinile substanțiale care stau în fața unităților economice din toate ramurile producției materiale.

Prin reglementarea propusă se urmărește să se stabilească cu autoritatea legii locul în producție și sarcinile maestrului ca organizator și conducător nemijlocit al formației de lucru în condițiile obligativei sale, extinzîndu-se la participarea directă, alături de muncitorii în subordine, la procesul de producție, la soluționarea complexelor probleme care apar în activitatea tehnologică și în realizarea sarcinilor de plan; utilizarea ei mai deplină a capacităților de producție; apropierea de producție a soluțiilor tehnice-materiale a lucrătorilor din unități economice, a fost considerabilă contribuția maeștrilor la dezvoltarea și perfecționarea activității economice și a muncii.

Proiectul de lege concretizează atribuțiile și răspunderile maestrului, structurate pe principala activitate a muncii — realizarea sarcinilor de plan; utilizarea ei mai deplină a capacităților de producție; apropierea de producție a soluțiilor tehnice-materiale a lucrătorilor din unități economice, a fost considerabilă contribuția maeștrilor la dezvoltarea și perfecționarea activității economice și a muncii.

După cum se știe, în conformitate cu hotărîrea Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., proiectul de lege a fost supus dezbaterii publice, primindu-se un însemnat număr de propuneri, observații și sugestii, care au fost de un real ajutor în îmbunătățirea conținutului textului legii, în fundamentarea mai temeinică a acesteia, pentru a corespunde cât mai bine scopului propus de conducerea partidului.

de conducerea lucrătorilor în spiritul ordinii și disciplinei muncitorești. Pentru creșterea conștientizării maestrului în îndeplinirea sarcinilor repartizate și obținerea unor rezultate deosebite în producție, proiectul de lege prevede ca retribuirea acestuia să fie stabilită în conformitate cu răspunderea și rolul ce are în producție, care va fi în toate cazurile superioară celei a muncitorilor din cadrul formației de muncă conduse.

Maistrul va lucra în acord global, în toate situațiile cînd formația de lucru condusă de el lucrează în acest sistem, fiind retribuit în aceeași proporție cu gradul de îndeplinire a reținerii tarifare ale muncitorilor din formația sa, corespunzător timpului lucrat în cadrul programului de muncă aprobat.

Totodată, se prevede posibilități de promovare a maestrului în funcții de conducere și de înaltă calificare, șef secție, șef lot sau de șantier, precum și în alte funcții de conducere a producției.

Proiectul de lege precizează obligatiile organelor de conducere colectivă ale unităților în asigurarea tuturor condițiilor necesare pentru îndeplinirea de către maeștri a rolului lor în procesul de producție, printre care menționăm: repartizarea programului de producție cu puțin 5 zile înainte de începerea lucrului; informarea și consultarea maestrului asupra deciziilor adoptate la nivelul conducerii unității sau al secției și care au în vedere sfera lui de activitate; creșterea lucrătorilor de evidență, de calcul care intră în sarcina personalului funcțional din secție, atelier sau din alte compartimente ale unității, dîndu-se posibilitatea maestrului să se ocupe nemijlocit de problemele concrete ale producției.

O serie de prevederi ale proiectului de lege se referă la pregătirea și perfecționarea profesională a maestrului în concordanță cu exigențele producției, la modul de organizare a școlilor de maeștri. În această ordine de idei, se stabilește că, pentru asigurarea unei selecții cât mai exigente, în școlile de maeștri vor fi admise numai muncitori de înaltă calificare, absolvenți ai liceelor sau ai școlilor profesionale cu o vechime de cel puțin 8 ani în producție, care se bucură de autoritate profesională, politică

și morală în colectivul de muncă. De asemenea, sînt precizate răspunderile ce revin Ministerului Educației și Învățămîntului, ministerelor și celorlalte organe centrale și locale care organizează școlile de maeștri, în asigurarea unui proces instructiv-educativ la nivelul cerințelor actuale, în însușirea cu prioritate a cunoștințelor privind conducerea și organizarea științifică a producției; promovarea celor mai moderne tehnici și tehnologii de lucru; explorarea și înfrînerea mașinilor, utilajelor și instalațiilor; legislația economică intr-o strînsă legătură cu domeniile de activitate pentru care se pregătesc.

În ceea ce privește condițiile de muncă, se prevede că încadrarea a maeștrilor în funcție de pregătirea profesională, experiența în muncă, de rezultatele obținute în producție, de comportarea în societate.

Astfel, se prevede că încadrarea în funcția de maestru să se facă numai pe bază de concurs, alături de absolvenții cu diploma de secretar general, cit și pentru muncitorii de înaltă calificare și tehnicienii care au cel puțin 10 ani vechime în producție, aceștia din urmă avînd obligația ca în maximum 5 ani să absolvă o școală de maeștri în sistemul învățămîntului seral.

Maistrul și maeștrii principali — înînd seama că prin natura activității pe care o desfășoară participă direct alături de muncitorii la procesul de producție — nu vor mai fi cuprinși în personalul TESA, ci vor constitui o nouă categorie de personal tehnic în cadrul activității economice și a muncii, în conformitate cu prevederile Legii privind asigurarea durabilității, siguranței în exploatare, funcționalității și calității construcțiilor.

Dezvoltarea economiei naționale necesită o înaltă calificare a muncitorilor și a maeștrilor, în conformitate cu exigențele producției, în permanență, pentru creșterea și îmbunătățirea calității produselor și serviciilor, asigurarea durabilității, siguranței în exploatare, funcționalității și calității construcțiilor.

Dezvoltarea economiei naționale necesită o înaltă calificare a muncitorilor și a maeștrilor, în conformitate cu exigențele producției, în permanență, pentru creșterea și îmbunătățirea calității produselor și serviciilor, asigurarea durabilității, siguranței în exploatare, funcționalității și calității construcțiilor.

## Raportul comun al comisiilor permanente ale Marii Adunări Naționale

prezentat de deputatul NICU CONSTANTIN

Proiectul de lege privind rolul și atribuțiile maestrului în producție, care a fost supus spre dezbateri și avizare Comisiei pentru industrie și activități economice-financiare și Comisiei constituționale și juridice, reunite în ședință de lucru, reflectă preocupările conducerii de partid și de stat, personalul și secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru perfecționarea continuă a organizării și conducerii procesului de producție și utilizării cu maximă eficiență a resurselor existente în unitățile economice.

Prin prevederile sale, proiectul de lege creează condițiile necesare pentru ca maestrul să poată consacra efectiv întreaga capacitate tehnică și organizatorică conducerii și organizării procesului de producție, să-și sporească aportul la utilizarea cu înaltă eficiență a mijloacelor tehnice, materiale și umane.

În dezbaterile comisiilor au fost exprimate favorabil prevederile care stabilesc că, pe lângă sarcinile de organizator și conducător al formațiilor de lucru, maestrul va avea și atribuții de conducător direct în realizarea unui anumit volum de produse sau lucrări, care necesită înaltă calificare și experiență. În acest context, s-a prevăzut că, pe lângă maestrul care este responsabil de activitatea personalului tehnic-productiv,

capacitate tehnică și organizatorică conducerii și organizării procesului de producție, să-și sporească aportul la utilizarea cu înaltă eficiență a mijloacelor tehnice, materiale și umane.

În dezbaterile comisiilor au fost exprimate favorabil prevederile care stabilesc că, pe lângă sarcinile de organizator și conducător al formațiilor de lucru, maestrul va avea și atribuții de conducător direct în realizarea unui anumit volum de produse sau lucrări, care necesită înaltă calificare și experiență. În acest context, s-a prevăzut că, pe lângă maestrul care este responsabil de activitatea personalului tehnic-productiv,

Deputata Reiveca Sănduleac a arătat că proiectul de lege privind rolul și atribuțiile maestrului în producție, asemenea altor legi care au fost adoptate în ultimii ani, demonstrează statornică preocupare a conducerii partidului și a statului nostru, a tovarășului Nicolae Ceaușescu pentru continuarea perfecționării a organizării și conducerii științifice a activității economice și sociale, înscrind-o în ansamblul măsurilor stabilite de Congresul al XI-lea al partidului.

În calitate de maestrul la Filatura de in și cînepi din orașul Fălciuca — a spus deputata — imi duc seama de importanța prevederilor noului act normativ referitor la întărirea și conducerea procesului de producție, sporirea neîntreprită a contribuției sale la utilizarea cu maximum de eficiență economică a resurselor materiale și umane, la identificarea sistematică și utilizarea rezervelor de creștere a productivității muncii, îmbunătățirea calității produselor, creșterea durabilității și siguranței lucrătorilor de a căror activitate răspunde nemijlocit. Aceasta cere din partea maeștrilor un permanent efort de autodepășire, de continuă perfecționare profesională, iar calitatea superioară a muncii atinge după sine

Comisiile constată că, în concordanță cu răspunderile sporite și cu creșterea rolului maestrului în producție, care va fi în toate cazurile superioară celei a muncitorilor care fac parte din formația pe care o conduce. Totodată, proiectul de lege prevede că maestrul se bucură, ca și ceilalți lucrători din formația sa de lucru, de toate avantajele acordului global.

Comisiile își exprimă deplinul acord cu prevederile din proiectul de lege prin care se stabilesc criteriile privind pregătirea, vechimea în producție, autoritatea profesională, politică și morală, de bun organizator al producției și al muncii, precum și cele referitoare la ocuparea funcției de maestru prin concurs.

Supus unor ample dezbateri publice, proiectul de lege a fost primit favorabil de oamenii muncii, în scrisorile adresate Comisiei constituționale și juridice, exprimîndu-se largă aderență față de această reglementare.

Apreciind că proiectul de lege corespunde unor necesități izvorite din desfășurarea optimă a procesului de producție în unitățile economice, comisiile l-au avizat favorabil și propun Marii Adunări Naționale adoptarea lui.

Reglementările normative cuprinse în proiectul de lege privind rolul și atribuțiile maestrului în producție — a spus deputatul Gheorghe Petrescu — sînt de o deosebită necesitate și oportunitate, înscrinduse printre numeroasele măsuri întreprinse de conducerea superioară de partid și de stat, personalul și secretarul general al P.C.R. în vederea urșirii în funcționarea utilajelor, folosirea materialelor prime și materialelor, și mai ales în munca oamenilor. Am reținut deosebit de mult această direcție, întrucît ea reprezintă o mare înfrînere a muncii și a activității economice și sociale din țara noastră.

În unele unități însă, mai ales în unitățile noi, nu avem suficienți maeștri. Această situație a fost generată și de insuficiența măsurilor de stimulare a celor mai buni muncitori și

La recenta plenară a Comitetului Central al P.C.R., tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat că problema productivității muncii și reducerii cheltuielilor materiale și a consumului în producție trebuie tratată în centrul activității noastre economice. Lată deci direcțiile în care trebuie să acționeze maestrul cu toată hotărîrea și răspunderea.

În leagătură cu selecționarea maestrilor a subliniat vorbitorul că activitatea pe care o desfășoară ca funcția de maestru să poată fi ocupată prin concurs — cu supunerea la perioada de încercare prevăzută — și de către angajatorul, respectiv tehnicienii care dovedesc cunoștințele practice necesare, capacitatea de conducere și organizare, tehnicienii care să aibă o vechime în specialitate mai mică de 10 ani, cit se prevede în proiectul de lege. Măsură care maestrul să facă parte de drept din comisia tehnică de încadrare și promovare

de la muncitorii constituită o dovadă a competenței recunoscute a maeștrilor și a încrederii acordate, fapt care va conduce la întărirea autorității și prestigiului lor în rândul colectivului pe care îl conduc.

Alegătorii pe care îl reprezintă, colegii mei de muncă mi-au dat mandat să asigur conducerea partidului și a statului, personal pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, că adoptarea noului legi va mobiliza mai mult eforturile noastre, dovedind că înțelegem și răspundem cu fapte de muncă exemplare preocupărilor constante pentru perfecționarea cadrului organizatoric și legislativ al procesului de producție.

Expirmind, în numele maeștrilor de la întreprinderea mecanică Muscel, satisfacția și ardoarea depînă fată de cadrul temeinic, legal, care înlăunează cu precizie activitatea și astăuează rolul important al maestrului în producție — a spus deputatul Gheorghe Stoica — aș vrea să remarc în mod deosebit una din noile prevederi înscrise în proiectul de lege, și anume că maestrul participă direct, alături de muncitorii în subordine, la procesul de producție și la parte din categoria de personal tehnic-productiv.

Deci este vorba de o schimbare radicală a răspunderii și atribuțiilor maestrului în ceea ce privește activitatea și statutul său profesional, așa cum era încadrat, la personalul tehnic-productiv. În vechea poziție, maeștrii făceau mai mult muncă de dispecer, de marșeșor și chiar de pontonier. Și noi avem foarte mulți maeștri, cu o înaltă pregătire profesională. În lumina noulor reglementări tot acestia vor trece să lucreze direct în producție.

De o însemnată remarcabilă sînt și prevederile care privesc încadrarea, pregătirea, perfecționarea și promovarea maeștrilor, ceea ce conduce necondiționat la eliminarea subiectivismului în selecția și promovarea cadrelor în această funcție.

Acordînd votul proiectului de lege privind rolul și atribuțiile maestrului în producție, vă rog să-mi permiteți ca de această înaltă tribună să exprim hotărîrea întregului colectiv al întreprinderii mecanice Muscel ca la plusul de producție de peste 5 milioane lei, obținut în cea mai mare parte pe seama creșterii productivității muncii cu 3 procente peste prevederi, să adăugăm, zi de zi, noi succese în îndeplinirea și depășirea sarcinilor cantitative și calitative care ne revin, să diversificăm în continuare producția autoturismelor de teren, să le facem tot mai competitive pe toate meridianele lumii.

La recenta plenară a Comitetului Central al P.C.R., tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat că problema productivității muncii și reducerii cheltuielilor materiale și a consumului în producție trebuie tratată în centrul activității noastre economice. Lată deci direcțiile în care trebuie să acționeze maestrul cu toată hotărîrea și răspunderea.

În leagătură cu selecționarea maestrilor a subliniat vorbitorul că activitatea pe care o desfășoară ca funcția de maestru să poată fi ocupată prin concurs — cu supunerea la perioada de încercare prevăzută — și de către angajatorul, respectiv tehnicienii care dovedesc cunoștințele practice necesare, capacitatea de conducere și organizare, tehnicienii care să aibă o vechime în specialitate mai mică de 10 ani, cit se prevede în proiectul de lege. Măsură care maestrul să facă parte de drept din comisia tehnică de încadrare și promovare

de la muncitorii constituită o dovadă a competenței recunoscute a maeștrilor și a încrederii acordate, fapt care va conduce la întărirea autorității și prestigiului lor în rândul colectivului pe care îl conduc.

Alegătorii pe care îl reprezintă, colegii mei de muncă mi-au dat mandat să asigur conducerea partidului și a statului, personal pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, că adoptarea noului legi va mobiliza mai mult eforturile noastre, dovedind că înțelegem și răspundem cu fapte de muncă exemplare preocupărilor constante pentru perfecționarea cadrului organizatoric și legislativ al procesului de producție.

Expirmind, în numele maeștrilor de la întreprinderea mecanică Muscel, satisfacția și ardoarea depînă fată de cadrul temeinic, legal, care înlăunează cu precizie activitatea și astăuează rolul important al maestrului în producție — a spus deputatul Gheorghe Stoica — aș vrea să remarc în mod deosebit una din noile prevederi înscrise în proiectul de lege, și anume că maestrul participă direct, alături de muncitorii în subordine, la procesul de producție și la parte din categoria de personal tehnic-productiv.

Deci este vorba de o schimbare radicală a răspunderii și atribuțiilor maestrului în ceea ce privește activitatea și statutul său profesional, așa cum era încadrat, la personalul tehnic-productiv. În vechea poziție, maeștrii făceau mai mult muncă de dispecer, de marșeșor și chiar de pontonier. Și noi avem foarte mulți maeștri, cu o înaltă pregătire profesională. În lumina noulor reglementări tot acestia vor trece să lucreze direct în producție.

De o însemnată remarcabilă sînt și prevederile care privesc încadrarea, pregătirea, perfecționarea și promovarea maeștrilor, ceea ce conduce necondiționat la eliminarea subiectivismului în selecția și promovarea cadrelor în această funcție.

Acordînd votul proiectului de lege privind rolul și atribuțiile maestrului în producție, vă rog să-mi permiteți ca de această înaltă tribună să exprim hotărîrea întregului colectiv al întreprinderii mecanice Muscel ca la plusul de producție de peste 5 milioane lei, obținut în cea mai mare parte pe seama creșterii productivității muncii cu 3 procente peste prevederi, să adăugăm, zi de zi, noi succese în îndeplinirea și depășirea sarcinilor cantitative și calitative care ne revin, să diversificăm în continuare producția autoturismelor de teren, să le facem tot mai competitive pe toate meridianele lumii.

La recenta plenară a Comitetului Central al P.C.R., tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat că problema productivității muncii și reducerii cheltuielilor materiale și a consumului în producție trebuie tratată în centrul activității noastre economice. Lată deci direcțiile în care trebuie să acționeze maestrul cu toată hotărîrea și răspunderea.

În leagătură cu selecționarea maestrilor a subliniat vorbitorul că activitatea pe care o desfășoară ca funcția de maestru să poată fi ocupată prin concurs — cu supunerea la perioada de încercare prevăzută — și de către angajatorul, respectiv tehnicienii care dovedesc cunoștințele practice necesare, capacitatea de conducere și organizare, tehnicienii care să aibă o vechime în specialitate mai mică de 10 ani, cit se prevede în proiectul de lege. Măsură care maestrul să facă parte de drept din comisia tehnică de încadrare și promovare

de la muncitorii constituită o dovadă a competenței recunoscute a maeștrilor și a încrederii acordate, fapt care va conduce la întărirea autorității și prestigiului lor în rândul colectivului pe care îl conduc.

Alegătorii pe care îl reprezintă, colegii mei de muncă mi-au dat mandat să asigur conducerea partidului și a statului, personal pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, că adoptarea noului legi va mobiliza mai mult eforturile noastre, dovedind că înțelegem și răspundem cu fapte de muncă exemplare preocupărilor constante pentru perfecționarea cadrului organizatoric și legislativ al procesului de producție.

Expirmind, în numele maeștrilor de la întreprinderea mecanică Muscel, satisfacția și ardoarea depînă fată de cadrul temeinic, legal, care înlăunează cu precizie activitatea și astăuează rolul important al maestrului în producție — a spus deputatul Gheorghe Stoica — aș vrea să remarc în mod deosebit una din noile prevederi înscrise în proiectul de lege, și anume că maestrul participă direct, alături de muncitorii în subordine, la procesul de producție și la parte din categoria de personal tehnic-productiv.

Deci este vorba de o schimbare radicală a răspunderii și atribuțiilor maestrului în ceea ce privește activitatea și statutul său profesional, așa cum era încadrat, la personalul tehnic-productiv. În vechea poziție, maeștrii făceau mai mult muncă de dispecer, de marșeșor și chiar de pontonier. Și noi avem foarte mulți maeștri, cu o înaltă pregătire profesională. În lumina noulor reglementări tot acestia vor trece să lucreze direct în producție.

De o însemnată remarcabilă sînt și prevederile care privesc încadrarea, pregătirea, perfecționarea și promovarea maeștrilor, ceea ce conduce necondiționat la eliminarea subiectivismului în selecția și promovarea cadrelor în această funcție.

Acordînd votul proiectului de lege privind rolul și atribuțiile maestrului în producție, vă rog să-mi permiteți ca de această înaltă tribună să exprim hotărîrea întregului colectiv al întreprinderii mecanice Muscel ca la plusul de producție de peste 5 milioane lei, obținut în cea mai mare parte pe seama creșterii productivității muncii cu 3 procente peste prevederi, să adăugăm, zi de zi, noi succese în îndeplinirea și depășirea sarcinilor cantitative și calitative care ne revin, să diversificăm în continuare producția autoturismelor de teren, să le facem tot mai competitive pe toate meridianele lumii.

La recenta plenară a Comitetului Central al P.C.R., tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat că problema productivității muncii și reducerii cheltuielilor materiale și a consumului în producție trebuie tratată în centrul activității noastre economice. Lată deci direcțiile în care trebuie să acționeze maestrul cu toată hotărîrea și răspunderea.

În leagătură cu selecționarea maestrilor a subliniat vorbitorul că activitatea pe care o desfășoară ca funcția de maestru să poată fi ocupată prin concurs — cu supunerea la perioada de încercare prevăzută — și de către angajatorul, respectiv tehnicienii care dovedesc cunoștințele practice necesare, capacitatea de conducere și organizare, tehnicienii care să aibă o vechime în specialitate mai mică de 10 ani, cit se prevede în proiectul de lege. Măsură care maestrul să facă parte de drept din comisia tehnică de încadrare și promovare

de la muncitorii constituită o dovadă a competenței recunoscute a maeștrilor și a încrederii acordate, fapt care va conduce la întărirea autorității și prestigiului lor în rândul colectivului pe care îl conduc.

Alegătorii pe care îl reprezintă, colegii mei de muncă mi-au dat mandat să asigur conducerea partidului și a statului, personal pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, că adoptarea noului legi va mobiliza mai mult eforturile noastre, dovedind că înțelegem și răspundem cu fapte de muncă exemplare preocupărilor constante pentru perfecționarea cadrului organizatoric și legislativ al procesului de producție.

Expirmind, în numele maeștrilor de la întreprinderea mecanică Muscel, satisfacția și ardoarea depînă fată de cadrul temeinic, legal, care înlăunează cu precizie activitatea și astăuează rolul important al maestrului în producție — a spus deputatul Gheorghe Stoica — aș vrea să remarc în mod deosebit una din noile prevederi înscrise în proiectul de lege, și anume că maestrul participă direct, alături de muncitorii în subordine, la procesul de producție și la parte din categoria de personal tehnic-productiv.

Deci este vorba de o schimbare radicală a răspunderii și atribuțiilor maestrului în ceea ce privește activitatea și statutul său profesional, așa cum era încadrat, la personalul tehnic-productiv. În vechea poziție, maeștrii făceau mai mult muncă de dispecer, de marșeșor și chiar de pontonier. Și noi avem foarte mulți maeștri, cu o înaltă pregătire profesională. În lumina noulor reglementări tot acestia vor trece să lucreze direct în producție.

De o însemnată remarcabilă sînt și prevederile care privesc încadrarea, pregătirea, perfecționarea și promovarea maeștrilor, ceea ce conduce necondiționat la eliminarea subiectivismului în selecția și promovarea cadrelor în această funcție.

Acordînd votul proiectului de lege privind rolul și atribuțiile maestrului în producție, vă rog să-mi permiteți ca de această înaltă tribună să exprim hotărîrea întregului colectiv al întreprinderii mecanice Muscel ca la plusul de producție de peste 5 milioane lei, obținut în cea mai mare parte pe seama creșterii productivității muncii cu 3 procente peste prevederi, să adăugăm, zi de zi, noi succese în îndeplinirea și depășirea sarcinilor cantitative și calitative care ne revin, să diversificăm în continuare producția autoturismelor de teren, să le facem tot mai competitive pe toate meridianele lumii.

## Din cuvîntul participanților la dezbateri

Proiectul legii privind rolul și atribuțiile maestrului în producție, reprezentînd încă una din inițiativele deosebite de valoroase ale secretarului general al partidului, după ce a fost discutat în Comitetul Politic Executiv, s-a bucurat de o largă dezbateri publică, a spus deputatul Richard Winter. Opinia unanimă de prețuire și recunoștință cu care a fost primit constituie indicii sigure ale semnificației deosebite a acestui act normativ pentru întreaga activitate din unitățile noastre economice, pentru angajarea deplină a maeștrilor în îndeplinirea sarcinilor sporite care le revin.

Este un merit deosebit al conducerii partidului nostru crearea de-a lungul anilor a tuturor condițiilor de pregătire și scolarizare, ampla activitate educativă-formativă, de ridicare continuă a orizontului de cunoștințe culturale și profesionale ale muncitorilor, fapt ce ne-a asigurat formarea din rîndul celor mai buni dintre acestia a unor maeștri cu o solidă calificare, cu un orizont larg de cunoștințe, buni pedagogi, cu un profil moral-politic exemplar, ceea ce constituie realmente o garanție a îndeplinirii în bune condiții a marilor obiective ale Programului partidului.

Prevederile proiectului de lege asigură întărirea autorității maestrului, desemnîndu-i un timp larg al răspunderii și preocupărilor, un loc central revinînd obligatoriu privind stimularea activității creatoare a muncitorilor, ridicarea calificării acestora, susținerea și introducerea progresului tehnico-științific a producției și a muncii.

Prezentul act normativ va determina cu siguranță, așa cum au susținut maeștrii inșiși în dezbaterile organizate pe marginea proiectului, sporirea accentuată a contribuției lor la creșterea productivității muncii, ri-

capacitate tehnică și organizatorică conducerii și organizării procesului de producție, să-și sporească aportul la utilizarea cu înaltă eficiență a mijloacelor tehnice, materiale și umane.

În dezbaterile comisiilor au fost exprimate favorabil prevederile care stabilesc că, pe lângă sarcinile de organizator și conducător al formațiilor de lucru, maestrul va avea și atribuții de conducător direct în realizarea unui anumit volum de produse sau lucrări, care necesită înaltă calificare și experiență. În acest context, s-a prevăzut că, pe lângă maestrul care este responsabil de activitatea personalului tehnic-productiv,

Deputata Reiveca Sănduleac a arătat că proiectul de lege privind rolul și atribuțiile maestrului în producție, asemenea altor legi care au fost adoptate în ultimii ani, demonstrează statornică preocupare a conducerii partidului și a statului nostru, a tovarășului Nicolae Ceaușescu pentru continuarea perfecționării a organizării și conducerii științifice a activității economice și sociale, înscrind-o în ansamblul măsurilor stabilite de Congresul al XI-lea al partidului.

În calitate de maestrul la Filatura de in și cînepi din orașul Fălciuca — a spus deputata — imi duc seama de importanța prevederilor noului act normativ referitor la întărirea și conducerea procesului de producție, sporirea neîntreprită a contribuției sale la utilizarea cu maximum de eficiență economică a resurselor materiale și umane, la identificarea sistematică și utilizarea rezervelor de creștere a productivității muncii, îmbunătățirea calității produselor, creșterea durabilității și siguranței lucrătorilor de a căror activitate răspunde nemijlocit. Aceasta cere din partea maeștrilor un permanent efort de autodepășire, de continuă perfecționare profesională, iar calitatea superioară a muncii atinge după sine

Comisiile constată că, în concordanță cu răspunderile sporite și cu creșterea rolului maestrului în producție, care va fi în toate cazurile superioară celei a muncitorilor care fac parte din formația pe care o conduce. Totodată, proiectul de lege prevede că maestrul se bucură, ca și ceilalți lucrători din formația sa de lucru, de toate avantajele acordului global.

Comisiile își exprimă deplinul acord cu prevederile din proiectul de lege prin care se stabilesc criteriile privind pregătirea, vechimea în producție, autoritatea profesională, politică și morală, de bun organizator al producției și al muncii, precum și cele referitoare la ocuparea funcției de maestru prin concurs.

Supus unor ample dezbateri publice, proiectul de lege a fost primit favorabil de oamenii muncii, în scrisorile adresate Comisiei constituționale și juridice, exprimîndu-se largă aderență față de această reglementare.

Apreciind că proiectul de lege corespunde unor necesități izvorite din desfășurarea optimă a procesului de producție în unitățile economice, comisiile l-au avizat favorabil și propun Marii Adunări Naționale adoptarea lui.

Reglementările normative cuprinse în proiectul de lege privind rolul și atribuțiile maestrului în producție — a spus deputatul Gheorghe Petrescu — sînt de o deosebită necesitate și oportunitate, înscrinduse printre numeroasele măsuri întreprinse de conducerea superioară de partid și de stat, personalul și secretarul general al P.C.R. în vederea urșirii în funcționarea utilajelor, folosirea materialelor prime și materialelor, și mai ales în munca oamenilor. Am reținut deosebit de mult această direcție, întrucît ea reprezintă o mare înfrînere a muncii și a activității economice și sociale din țara noastră.

În unele unități însă, mai ales în unitățile noi, nu avem suficienți maeștri. Această situație a fost generată și de insuficiența măsurilor de stimulare a celor mai buni muncitori și

tatea profesională, politică și morală, de bun organizator al producției și al muncii, precum și cele referitoare la ocuparea funcției de maestru prin concurs.

Supus unor ample dezbateri publice, proiectul de lege a fost primit favorabil de oamenii muncii, în scrisorile adresate Comisiei constituționale și juridice, exprimîndu-se largă aderență față de această reglementare.

Apreciind că proiectul de lege corespunde unor necesități izvorite din desfășurarea optimă a procesului de producție în unitățile economice, comisiile l-au avizat favorabil și propun Marii Adunări Naționale adoptarea lui.

Reglementările normative cuprinse în proiectul de



CINSTIRE MUNCII HARNICE, PUTERNIC STIMULENT PENTRU NOI SI MARI SUCCESE



Solemnitatea de la Palatul Marii Adunari Nationale

(Urmare din pag. 1)

munci cu toata priceperea, energia si darea pentru a indeplini in mod exemplar si depasi substantial angajamentele asumate in intreacrea socialista...

Va rog sa-mi ingaduiti ca in numele comunistilor, al tuturor oamenilor muncii din Teleorman...

Solemnitatea de astazi, care a inunat o intreacra sietenasca in judele tarii, are darul sa ne mobilizeze la o munca plina de raspunere pentru dezvoltarea necontenita a patriei...

Sintem insa convinsi ca agricultura judetului nostru dispune de mari rezerve pe care ne angajam sa toata le punem in valoare...

Am vorbit apoi tovarasul Gheorghe delean Bacau al P.C.R., care a us: Va rog sa-mi permiteti sa exim multumirile comunistilor...

Ordinul „Steaua Republicii Socialiste Romania” clasa I. acordat institutului nostru pentru rezultatele obtinute in cadrul intreerii dintr institutelor de cercetare...

Dupa incheierea sesiunii, membrul Comisiei pentru agricultura si silvicultura si gospodaria apelor si al Comisiei pentru probleme de aparare s-au intrunit in sedinte separate.

pentru noi un puternic imboid in activitatea viitoare si, in acelaasi timp, ne obliga sa ne organizam mai bine munca...

Tovarasul Vasile Sanduleac, directorul Intreprinderii „Automatica” din Bucuresti, dupa ce a multumit pentru distinctia acordata colectivului unitatii...

Impresioniata de cinstea ce ni se face prin acordarea acestei inalte distinctii, va asiguram, mult stimate...

In cuvintul sau: tovarasa Vioreca Dobrescu, secretara comitetului de partid al Institutului de cercetari chimice-Bucuresti...

Ordinul „Steaua Republicii Socialiste Romania” clasa I. acordat institutului nostru pentru rezultatele obtinute in cadrul intreerii dintr institutelor de cercetare...

Dupa incheierea sesiunii, membrul Comisiei pentru agricultura si silvicultura si gospodaria apelor si al Comisiei pentru probleme de aparare s-au intrunit in sedinte separate.

Dar, asa cum s-a subliniat la recenta plenara a Comitetului Central al partidului nostru...

riilor din acest minunat loc de tara vor face si in viitor tot pentru ca paminturile din Scornicesti sa rodeasca an de an mai bine...

Va rugam, tovarase Nicolae Ceausescu, sa primiti sincerele noastre urari de sanatate, de fericire si multa putere de munca...

Colectivul nostru, in frunte cu comunistii, va depune toate stradaniile, intreaga sa capacitate de munca...

Sintem profund emotionati in aceste clipe, cind, cistigind pentru a treia oara consecutiv intreacrea socialista...

Incheierea solemnitatii, primit cu vii si ledeluni aplauze, a luat cuvintul tovarasul NICOLAE CEAUSescu...

Cuvintarea a fost subliniata in repetate randuri cu insufletite si puternice aplauze, expresie a hotaririi tuturor celor prezenti...

Consideram ca prevederile noii legi creeaza cadrul legislativ propice pentru cointeresarea materiala a tuturor factorilor din sfera productiei...

Colectivul nostru, in frunte cu comunistii, va depune toate stradaniile, intreaga sa capacitate de munca...

Sintem profund emotionati in aceste clipe, cind, cistigind pentru a treia oara consecutiv intreacrea socialista...

Incheierea solemnitatii, primit cu vii si ledeluni aplauze, a luat cuvintul tovarasul NICOLAE CEAUSescu...

Cuvintarea a fost subliniata in repetate randuri cu insufletite si puternice aplauze, expresie a hotaririi tuturor celor prezenti...

Consideram ca prevederile noii legi creeaza cadrul legislativ propice pentru cointeresarea materiala a tuturor factorilor din sfera productiei...

Colectivul nostru, in frunte cu comunistii, va depune toate stradaniile, intreaga sa capacitate de munca...

Sintem profund emotionati in aceste clipe, cind, cistigind pentru a treia oara consecutiv intreacrea socialista...

DECRET PREZIDENTIAL

(Urmare din pag. 1)

- Intreprinderii „23 August” Bucuresti; Intreprinderii „Automatica” Bucuresti; Intreprinderii forestiere de exploatare si transport Pitesti...

- Intreprinderii de distributie a energiei electrice Bucuresti; Intreprinderii „Energoreparatii” Bucuresti; Schelei de foraj-extractie Braila...

- Intreprinderii electrocentrale „Portile de Fier”, judetul Mehedinti; Intreprinderii miniere Barza, judetul Hunedoara...

- Intreprinderii de constructii si reparatii echipamente de telecomunicatii Bucuresti; Intreprinderii de ulei „Munteania” Bucuresti...

- Intreprinderii poligrafice „Banat” Timisoara; Intreprinderii judetene de industrie locala Bacau...

- Intreprinderii miniere Capeni, judetul Covasna; Intreprinderii „Carbochim” Cluj-Napoca...

- Intreprinderii de cazane mici si arzatoare Cluj-Napoca; Intreprinderii de transformatoare mici Filiasi, judetul Dolj...

- Intreprinderii chimice „Colorom” Codlea, judetul Brasov; Intreprinderii de utilaj chimic Fagaras...

- Intreprinderii de prelucrare a lemnului Comanesti, judetul Bacau; Intreprinderii de materiale de constructii Roman...

- „Ordinul Muncii” clasa a II-a, pentru locul II; Intreprinderii agricole de stat Ostrov, judetul Constanta...

- „Ordinul Muncii” clasa a III-a, pentru locul III; Intreprinderii agricole de stat Prejmer, judetul Brasov...

- „Ordinul Muncii” clasa a II-a, pentru locul II; Cooperative agricole de productie Scornicesti, judetul Olt...

- „Ordinul Muncii” clasa a III-a, pentru locul III; Cooperative agricole de productie „Gheorghe Doja”, judetul Ialomita...

- „Ordinul Muncii” clasa a III-a, pentru locul III; Cooperative agricole de productie Draganesti-Vlasca, judetul Teleorman...

- „Ordinul Muncii” clasa a III-a, pentru locul III; Cooperative agricole de productie Salonta, judetul Bihor...

- „Ordinul Muncii” clasa I, pentru locul I, Depoului C.F.R. Bucuresti-Triaj; „Ordinul Muncii” clasa a II-a, pentru locul II, Intreprinderii de transporturi auto Galati...

- „Ordinul Muncii” clasa a III-a, pentru locul III; Directiile judetene de posta si telecomunicatii Maramures...

- „Ordinul Muncii” clasa I, pentru locul I; Intreprinderii comerciale de stat pentru marfurile industriale Craiova...

- „Ordinul Muncii” clasa a II-a, pentru locul II; Intreprinderii de comer exterior „Aeroexport” Bucuresti...

H. INSTITUTE DE CERCETARE STIINTIFICA SI INGINERIE TEHNOLOGICA

Ordinul „Meritul stiintific” clasa I, pentru locul I, Institutului de cercetari si proiectari automatizari (IPA) - Bucuresti.

Ordinul „Meritul stiintific” clasa a II-a, pentru locul III, Institutului de cercetari si proiectari miniere pentru substante nemetalifere Cluj-Napoca.

Ordinul „Meritul stiintific” clasa a III-a, pentru locul III, Institutului de cercetari si proiectari pentru industria lemnului - I.C.P.L.L. - Bucuresti.

I. INSTITUTE DE PROIECTARE SUBORDONATE MINISTERELOR

„Ordinul Muncii” clasa I, pentru locul I, Institutului de proiectari de intreprinderi constructoare de masini (I.P.C.M.) Bucuresti.

„Ordinul Muncii” clasa a II-a, pentru locul II, Institutului de proiectari tehnologice pentru industria usorã - I.P.L.U. - Bucuresti.

J. INSTITUTE DE PROIECTARE SUBORDONATE CONSILIILOR POPULARE JUDEȚENE

„Ordinul Muncii” clasa I, pentru locul I, Institutului judetean de cercetari si proiectare Cluj.

„Ordinul Muncii” clasa a II-a, pentru locul II, Institutului de proiectare „Proiect” Bucuresti.

„Ordinul Muncii” clasa a III-a, pentru locul III, Institutului judetean de proiectare Bacau.

Art. 5. - Pentru rezultatele obtinute in anul 1976 in indeplinirea si depasirea sarcinilor de plan si a angajamentelor asumate...

Organizatiei de partid a municipiului Bucuresti si Organizatiei de partid a judetului Satu Mare...

Organizatiei de partid a judetului Hunedoara, pentru locul V; Organizatiei de partid a judetului Prahova si Organizatiei de partid a judetului Alba...

Art. 6. - Pentru rezultatele obtinute in anul 1976 in indeplinirea si depasirea sarcinilor de plan si a angajamentelor asumate...

Organizatiei de partid a judetului Braila, pentru locul IV; Organizatiei de partid a judetului Hunedoara si Organizatiei de partid a judetului Iasi...

Organizatiei de partid a judetului Dimbovita si Organizatiei de partid a judetului Ialomita...

Art. 7. - Pentru rezultatele obtinute in anul 1976 in indeplinirea sarcinilor de plan si depasirea angajamentelor asumate...

Consiliului popular al judetului Constanta si Consiliului popular al judetului Ilfov...

Consiliului popular al judetului Mures, pentru locul V; Consiliului popular al judetului Galati...

toate cladirile realizate prin utilizarea de elemente usoare, in special la acoperisuri...

LUCRĂRILE SESIUNII MARI ADUNĂRI NAȚIONALE

Sedința de închidere

Ordinea de zi, Marea Adunare locala a aprobat, in unanimitate, punerile Biroului M.A.N. privind erarea din calitatea de secretari M.A.N. a tovarasilor Constantin Balau si Vasile Potop...

Din cuvintul participantilor la dezbateri

Oamenii muncii din Capitala, in frunte cu comunistii, a spus deputatul Ion Dincã - Isi indeplinesc cu rezultate bune sarcinile de plan...

Consideram ca prevederile noii legi creeaza cadrul legislativ propice pentru cointeresarea materiala a tuturor factorilor din sfera productiei...

Referindu-se, in continuare, la proiectul de Lege privind asigurarea durabilitatii, sigurantei in exploatare, functionalitatii si calitatii constructiilor vorbitul a spus: Aplicarea noului act normativ va asigura o inalta calitate a constructiilor...

toate cladirile realizate prin utilizarea de elemente usoare, in special la acoperisuri...

S-a dovedit inca o data valabilitatea indicatiilor date de tovarasul Nicolae Ceausescu in toamna anului trecut...

(Continuare in pag. a IV-a)



# LĂCRĂRE ȘI SES UNII MARII ADUNĂRI NAȚIONALE

## Din cuvîntul participanților la dezbateri

(Urmare din pag. a III-a)

elemente grele, rațiunile etc. au contribuit la mărirea gradului de avarie la unele clădiri.

Iată de ce proiectul de lege pe care-l dezbaterem astăzi, prin care se stabilește obligațiile și răspunderile ce revin domeniului construcțiilor orșanilor centrale, beneficiarilor, creatorilor, proiectanților și executorilor, capătă o semnificație și importanță deosebite.

Deputatul **Paul Popa** a re- lăsat importanța articolului 17 din primul capitol al proiectului legii calității construcțiilor, care prevede sarcini concrete pentru organizațiile sindicale, celele organizații de masă și obștești, consiliile oamenilor muncii și comisiile de control al calității din întreprinderi și unități economice în mobilizarea muncitorilor, tehnicienilor, inginerilor, pentru respectarea riguroasă a prescripțiilor tehnice, verificarea exigențelor a fiecărei lucrări, ceea ce va determina o largă opinie de masă în ridicarea continuă a nivelului calitatii al construcțiilor, garanție în realizarea acestui deziderat.

Acest proiect de lege privind construcțiile nu se rezumă doar la a obliga să se realizeze construcții de calitate, ci arată și căile de urmat, măsurile de luat, condițiile obligatorii de asigurare pentru ca această cerință normală - lucrări de bună calitate - să poată fi realizată.

Vorbitorul a arătat apoi că, deși proiectul de lege prevede obligații de colaborare între proiectant și constructor, nu precizează totuși cum se procedează pentru soluționarea eventualelor divergențe dintre acțiunile și a proiectantului și a constructorului în acest sens.

Asa cum preciza tovarășul Nicolae Ceaușescu în cuvîntarea rostită la recenta plenară a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Programul adoptat privind ridicarea nivelului de trai al poporului nostru apare ca o consecință directă a rezultatelor bune obținute în dezvoltarea economică a țării. Rezultatele bune ne bucură, dar nu ne mulțumesc, pentru că, așa cum arăta secretarul general al partidului, avem încă mari rezerve materiale și umane. Vom acționa cu toată răzvirărea pentru recuperarea rămășițelor în urmă, pentru promovarea metodelor și tehnologiilor moderne de muncă.

În încheiere, a spus deputatul, as vrea să vă asigur, stimați tovarășii, că cea mai bună garanție pentru proiectanți și construc-

tori, cu efecte pozitive în realizarea unor construcții de foarte bună calitate, este acordarea titlului de „cea mai bună construcție a anului”, răsplătită printr-o listă de premii.

Vă rog să-mi permiteți să mulțumesc secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru prețioasele indicații pe care mi le-a dat în cuvîntarea rostită la recenta plenară a C.C. al P.C.R. - a spus deputatul **Emil Uncheșel**.

Am obținut succese și ele se datorează conducerii inteligente a partidului, realismului cu care au fost stabilite obiectivele economico-sociale, dar avem încă multe neîmpliniri. În susținerea criticilor care se referă la domeniul nostru de activitate, ne angajăm solemn să nu decășim nici un efort pentru a da viață sarcinilor planului național unic de dezvoltare economică și socială pe anul 1978.

Legea calității produselor și serviciilor constituie o nouă dovadă că problema calității este ridicată în țara noastră la rangul de politică de stat pe toate verigile economiei naționale, oamenii muncii fiind direct interesați în ridicarea continuă a calității produselor și serviciilor, deoarece pe această cale se contribuie la dezvoltarea avuției naționale, se satisfac cerințele înalte ale spiritului și moralei viciilor materiale și spirituale ale poporului.

Industria județului Vaslui cu- noaște un ritm înalt de dezvoltare. Producem rulmenți, mobilă, confecții, materiale de construcții, aparatură pentru auto- maticizări. Pentru multe din aceste produse, avem în prezent un atribut imperios, micronul și milibarul exprimînd calitatea lor. Colectivul întreprinderii de elemente pneumatice și aparate de măsură din municipiul Birlad, în cadrul căruia în- desfășor activitatea, vede în noua lege a calității un îndemn, o chemare de a se întrece ne sine în realizarea unor milioane de construcții și instalații de înalt nivel calitativ, care să constituie garanția unei înalte tehnici- tăți în două ramuri importante ale economiei: industria chimică și cea constructoare de mașini. Colectivul întreprinderii va acționa, potrivit legii, pentru a determina comisia de calitate de cadru să analizeze cu mai multă exigență nivelul calitatii al produselor și să propună consiliului oamenilor mun-

ciilor noi soluții pentru îmbunătățirea continuă a acesteia.

Deputatul **Vasile Bumbăcea** s-a referit în cuvîntul său la proiectul legii privind asigurarea durabilității, siguranței în exploatare, funcționalității și calității construcțiilor. În acest act normativ - a spus vorbitorul - se stabilesc măsuri concrete pentru îmbunătățirea continuă a concepției de proiectare, a soluțiilor constructive, a tehnologiilor rezistenței și materialelor, care, în condițiile revoluției tehnico-stiințifice, să asigure realizarea unor construcții durabile, cu o înaltă siguranță în exploatare și o bună funcționalitate, în concordanță cu nevoile generale ale dezvoltării societății noastre socialiste. Este prevăzută obligația ca toate proiectele de executie să fie înconcomit cu asigurarea construcțiilor la gradul de seismicitate stabilit potrivit zonării prevăzute de lege, folosirea unor materiale și elemente de construcții rezistențe și ușoare, care să confere construcțiilor siguranță, o bună comportare și o eficiență economică sporită.

Urmînd indicațiile secretarului general al partidului și ținînd seama de prevederile proiectului legii calității construcțiilor, consiliul de conducere al Ministerului Construcțiilor Industriale a analizat în luna mai nivelul executiei lucrărilor de construcții-montaj și funcționarea compartimentelor de control tehnic de calitate și a stabilit programul de îmbunătățire a calității construcțiilor pe anul 1977 în unitățile de construcții industriale.

În centrul preocupărilor noastre stau promovarea consecventă a progresului tehnic, creșterea gradului de industrializare a construcțiilor industriale, îmbunătățirea organizării producției și creșterea exigențelor controlului, realizarea unor lucrări de calitate în condiții de eficiență și productivitate crescută.

Ca o expresie a aprecierii de care se bucură constructorii, s-a prevăzut ca noua majorare a retribuțiilor să se adlice lucrătorilor din această ramură din prima lună, de la 1 iulie a.c. Conștienții de răspundere care le revine pentru realizarea programului de investiții, lucrătorii din sistemul Ministerului Construcțiilor Industriale sînt hotărîți să facă totul pentru realizarea unor construcții de calitate, durabile, funcționale și economice, pentru utilizarea cu eficiență și satisfacție a mijloacelor materiale și finan-

ciare pe care poporul nostru le consacră dezvoltării și viitorului patriei.

Prevederile proiectului legii calității produselor și serviciilor stabilesc cu claritate și precizie condițiile de bază ale calității la principalele grupe de produse și, în strînsă legătură cu acestea, documentele tehnice, normative care definesc calitatea produselor industriale, fiind obligatorii pentru toți constructorii și a spus deputatul **Oiga Borda**.

Rolul decisiv însă în asigurarea și executarea produselor de bună calitate este al nostru, cei care producem bunuri materiale și trebuie ca, printr-un exercițiu autocontrol, să înfruntăm deficiențele constatate și să nu permitem livrarea produselor care nu corespund în totalitate actelor normative. De aceea, tu- toroarea ne revine sarcina de a lua toate măsurile pentru mobilizarea muncitorilor, tehnicienilor, inginerilor, la întregul personal în vederea ridicării sistematice a nivelului calitatii al produselor și serviciilor.

Vreau să remarc faptul că acest proiect de lege a și devenit document de lucru al comisiilor oamenilor muncii, care și-au îndreptat mai mult atenția asupra asigurării condițiilor necesare realizării unor produse cu parametri calitativi superiori. Programele de măsuri ale unităților economice privind calitatea produselor sînt analizate periodic în adunările de partid, de consiliile oamenilor muncii, cu care prilej s-au stabilit și măsuri pe linia pregătirii profesionale a cadrelor, perfecționării proceselor tehnologice, asigurării aparatului de măsură și control și altele.

Proiectul legii calității produselor și serviciilor și proiectul legii privind asigurarea durabilității și siguranței și calității construcțiilor, a spus deputatul **Ion Iliescu** - constituie acte normative deosebit de însemnate pentru etapa în care ne aflăm, abordînd aspecte fundamentale ale activității noastre productive. Ideea fundamentală subliniată în cele două proiecte este că răspunderea pentru calitatea produselor revine în primul rînd cadrelor din sfera producției, evidențindu-se sarcinile specifice ale cercetătorilor, proiectanților, tehnologiilor, precum și ale mașinistilor sau conducătorilor de forță de stat în interesul întregii noastre societăți, al tuturor oamenilor muncii.

În spiritul politicii partidului nostru de satisfacere cu înaltă deplîna a cerințelor oamenilor

te; todată, conducătorii unităților economice răsădit și serviciile trebuie asigurate în cele mai bune condiții calitative. Fiecare cetățean al țării este un potențial beneficiar de produse și servicii, și în lumina Programului partidului și statului de ridicare a nivelului de trai al întregii populații este firesc să dorim să cumpărăm lucruri de calitate și mai bune, cu o valoare de întrebuintare mai mare și cu un preț mai convenabil, după cum dorim ca și serviciile să fie de o calitate cât mai bună, cât mai diversificate, ușurîndu-ne viața, mai ales nouă, femeilor, care sîntem și muncitoare, și mame, și gospodine, și soții.

Realizarea unor produse de bună calitate este unul din obiectivele majore pe care și le însușim oamenii muncii din județul Harghita pe mînașii angajamentelor solemne luate în acest cîmp al revoluției tehnico-stiințifice. În acest cadru, vorbitorul s-a referit la ocutura colectivului întreprinderii tot, și la cei care realizează produsele, din care face parte, pentru descoperirea și valorificarea deplină a tuturor resurselor inerente - materiale și umane - astfel încît prin reducerea cheltuielilor materiale, prin sporirea productivității muncii, printr-o mai bună organizare a producției și a muncii, eficiența întregii activități să se ridice la un nivel superior.

Doresc să subliniez în acest sens - a spus, în încheiere vorbitorul - problema calității materiilor prime și a materialelor. Din păcate, de multe ori primim materii prime de slabă calitate, din care, cu toate eforturile, nu se pot realiza produse la parametrii doriti. De aceea, este necesar ca exigența față de calitatea să se manifeste peste tot, și la cei care realizează produsul finit, dar și la furnizorii de materii prime, în spiritul proiectului de lege pe care îl dezbaterem.

Din întreg textul proiectului legii calității produselor și serviciilor - a spus deputatul **Maxim Berghianu** - se desprinde ideea centrală că realizarea unei producții de calitate determină în ultimă instanță creșterea eficienței economice, sporirea valorii de întrebuintare a produselor, contribuind la o mai deplină acoperire a necesităților sociale, prin asigurarea unei funcționări sigure, pe o durată mai lungă a produselor, cu consumul de materii prime și energice mai mic.

Este deosebit de semnificativ faptul că legea promovează pe primul plan sarcina întregii societăți în realizarea și utilizarea cu eficiență și satisfacție a mijloacelor materiale și finan-

ciilor, produsele destinate consumului, precum și serviciile trebuie asigurate în cele mai bune condiții calitative. Fiecare cetățean al țării este un potențial beneficiar de produse și servicii, și în lumina Programului partidului și statului de ridicare a nivelului de trai al întregii populații este firesc să dorim să cumpărăm lucruri de calitate și mai bune, cu o valoare de întrebuintare mai mare și cu un preț mai convenabil, după cum dorim ca și serviciile să fie de o calitate cât mai bună, cât mai diversificate, ușurîndu-ne viața, mai ales nouă, femeilor, care sîntem și muncitoare, și mame, și gospodine, și soții.

Realizarea unor produse de bună calitate este unul din obiectivele majore pe care și le însușim oamenii muncii din județul Harghita pe mînașii angajamentelor solemne luate în acest cîmp al revoluției tehnico-stiințifice. În acest cadru, vorbitorul s-a referit la ocutura colectivului întreprinderii tot, și la cei care realizează produsele, din care face parte, pentru descoperirea și valorificarea deplină a tuturor resurselor inerente - materiale și umane - astfel încît prin reducerea cheltuielilor materiale, prin sporirea productivității muncii, printr-o mai bună organizare a producției și a muncii, eficiența întregii activități să se ridice la un nivel superior.

Doresc să subliniez în acest sens - a spus, în încheiere vorbitorul - problema calității materiilor prime și a materialelor. Din păcate, de multe ori primim materii prime de slabă calitate, din care, cu toate eforturile, nu se pot realiza produse la parametrii doriti. De aceea, este necesar ca exigența față de calitatea să se manifeste peste tot, și la cei care realizează produsul finit, dar și la furnizorii de materii prime, în spiritul proiectului de lege pe care îl dezbaterem.

Din întreg textul proiectului legii calității produselor și serviciilor - a spus deputatul **Maxim Berghianu** - se desprinde ideea centrală că realizarea unei producții de calitate determină în ultimă instanță creșterea eficienței economice, sporirea valorii de întrebuintare a produselor, contribuind la o mai deplină acoperire a necesităților sociale, prin asigurarea unei funcționări sigure, pe o durată mai lungă a produselor, cu consumul de materii prime și energice mai mic.

Este deosebit de semnificativ faptul că legea promovează pe primul plan sarcina întregii societăți în realizarea și utilizarea cu eficiență și satisfacție a mijloacelor materiale și finan-

ciilor, produsele destinate consumului, precum și serviciile trebuie asigurate în cele mai bune condiții calitative. Fiecare cetățean al țării este un potențial beneficiar de produse și servicii, și în lumina Programului partidului și statului de ridicare a nivelului de trai al întregii populații este firesc să dorim să cumpărăm lucruri de calitate și mai bune, cu o valoare de întrebuintare mai mare și cu un preț mai convenabil, după cum dorim ca și serviciile să fie de o calitate cât mai bună, cât mai diversificate, ușurîndu-ne viața, mai ales nouă, femeilor, care sîntem și muncitoare, și mame, și gospodine, și soții.

Realizarea unor produse de bună calitate este unul din obiectivele majore pe care și le însușim oamenii muncii din județul Harghita pe mînașii angajamentelor solemne luate în acest cîmp al revoluției tehnico-stiințifice. În acest cadru, vorbitorul s-a referit la ocutura colectivului întreprinderii tot, și la cei care realizează produsele, din care face parte, pentru descoperirea și valorificarea deplină a tuturor resurselor inerente - materiale și umane - astfel încît prin reducerea cheltuielilor materiale, prin sporirea productivității muncii, printr-o mai bună organizare a producției și a muncii, eficiența întregii activități să se ridice la un nivel superior.

Doresc să subliniez în acest sens - a spus, în încheiere vorbitorul - problema calității materiilor prime și a materialelor. Din păcate, de multe ori primim materii prime de slabă calitate, din care, cu toate eforturile, nu se pot realiza produse la parametrii doriti. De aceea, este necesar ca exigența față de calitatea să se manifeste peste tot, și la cei care realizează produsul finit, dar și la furnizorii de materii prime, în spiritul proiectului de lege pe care îl dezbaterem.

Din întreg textul proiectului legii calității produselor și serviciilor - a spus deputatul **Maxim Berghianu** - se desprinde ideea centrală că realizarea unei producții de calitate determină în ultimă instanță creșterea eficienței economice, sporirea valorii de întrebuintare a produselor, contribuind la o mai deplină acoperire a necesităților sociale, prin asigurarea unei funcționări sigure, pe o durată mai lungă a produselor, cu consumul de materii prime și energice mai mic.

Este deosebit de semnificativ faptul că legea promovează pe primul plan sarcina întregii societăți în realizarea și utilizarea cu eficiență și satisfacție a mijloacelor materiale și finan-

ciilor, produsele destinate consumului, precum și serviciile trebuie asigurate în cele mai bune condiții calitative. Fiecare cetățean al țării este un potențial beneficiar de produse și servicii, și în lumina Programului partidului și statului de ridicare a nivelului de trai al întregii populații este firesc să dorim să cumpărăm lucruri de calitate și mai bune, cu o valoare de întrebuintare mai mare și cu un preț mai convenabil, după cum dorim ca și serviciile să fie de o calitate cât mai bună, cât mai diversificate, ușurîndu-ne viața, mai ales nouă, femeilor, care sîntem și muncitoare, și mame, și gospodine, și soții.

Realizarea unor produse de bună calitate este unul din obiectivele majore pe care și le însușim oamenii muncii din județul Harghita pe mînașii angajamentelor solemne luate în acest cîmp al revoluției tehnico-stiințifice. În acest cadru, vorbitorul s-a referit la ocutura colectivului întreprinderii tot, și la cei care realizează produsele, din care face parte, pentru descoperirea și valorificarea deplină a tuturor resurselor inerente - materiale și umane - astfel încît prin reducerea cheltuielilor materiale, prin sporirea productivității muncii, printr-o mai bună organizare a producției și a muncii, eficiența întregii activități să se ridice la un nivel superior.

Doresc să subliniez în acest sens - a spus, în încheiere vorbitorul - problema calității materiilor prime și a materialelor. Din păcate, de multe ori primim materii prime de slabă calitate, din care, cu toate eforturile, nu se pot realiza produse la parametrii doriti. De aceea, este necesar ca exigența față de calitatea să se manifeste peste tot, și la cei care realizează produsul finit, dar și la furnizorii de materii prime, în spiritul proiectului de lege pe care îl dezbaterem.

Din întreg textul proiectului legii calității produselor și serviciilor - a spus deputatul **Maxim Berghianu** - se desprinde ideea centrală că realizarea unei producții de calitate determină în ultimă instanță creșterea eficienței economice, sporirea valorii de întrebuintare a produselor, contribuind la o mai deplină acoperire a necesităților sociale, prin asigurarea unei funcționări sigure, pe o durată mai lungă a produselor, cu consumul de materii prime și energice mai mic.

Este deosebit de semnificativ faptul că legea promovează pe primul plan sarcina întregii societăți în realizarea și utilizarea cu eficiență și satisfacție a mijloacelor materiale și finan-

ciilor, produsele destinate consumului, precum și serviciile trebuie asigurate în cele mai bune condiții calitative. Fiecare cetățean al țării este un potențial beneficiar de produse și servicii, și în lumina Programului partidului și statului de ridicare a nivelului de trai al întregii populații este firesc să dorim să cumpărăm lucruri de calitate și mai bune, cu o valoare de întrebuintare mai mare și cu un preț mai convenabil, după cum dorim ca și serviciile să fie de o calitate cât mai bună, cât mai diversificate, ușurîndu-ne viața, mai ales nouă, femeilor, care sîntem și muncitoare, și mame, și gospodine, și soții.

# Se culege o recoltă, se pregătește alta

În cîmpurile scîldate de cele trei brate ale Dunării, pe platourile Măcinului sau Babadacului, la Casimcea sau Nalbant, ca de altfel pe întreg cuprinsul județului Tulcea, secerișul orzului s-a terminat. Dar devărată bătălie desfășurată de frontul larg al recoltei „77” continuă. Din zori și pînă noaptea țirzul, peste tot, este de admirat entuziasmul cu care acționază o răzvirățită armată motorizată al cărei angajament este de a strînge - în cel mult 8-10 zile - zriul pînă la ultimul bob de pe cele 68.000 hectare cultivate în întreprinderile agricole de stat și cooperative agricole de producție.

Toate eforturile de organizare, de participare în masă a tuturor oamenilor de la sate la efectuarea lucrărilor din această perioadă sînt subordonate unui obiectiv care poate fi sintetizat astfel: tot ceea ce a produs pămîntul pînă în această clipă să fie strîns și păstrat cu maximă răspundere și să se asigure ca pînă la toamnă orice palmă de pămînt eliberată să producă din nou. Aceasta înseamnă concretizarea în felul în care este organizată activitatea la recoltă, evitîndu-se cu orice preț risca, în moduli în care este organizată munca pentru a pune bazele celei de a doua culturi. Să concretizăm.

De sus, de pe una din nenumăratele terase ale Casimcei, lanurile de grâu ale I.A.S. Rahmanu se descoperă privirilor în toată splendoarea și bogăția. Trei mari formații de mașini organizate în flux se întrec într-o adevărată competiție profesională și respect reciproc „înăuntru”. Cei 42 de combine, cuprînd de la secerișul de fărba pe care numai vremea secerișului o poate da, își măsoară forțele în primul rînd în hectare recoltate, în tone de grâu decărcate în hambare. Alături de ei, alți 140 de mecanizatori adună paie în baloți și le transportă la capatul mîriștii, ară sau împărăștie îngrășămintele, după care semănătorile îngroapă în solul umed sămînta pentru a doua recoltă. Și pentru a nu se pierdea nici o oră bună de lucru, pe întrea-

za durată a secerișului, mecanizatorii, specialiștii, toți cei ce participă la recoltă și-au mutat casa în cîmp, în tabere de vară. După această măsură luată pe plan județean ziarul cadmal din această perioadă prezintă activitatea, vede în noua lege a calității un îndemn, o chemare de a se întrece ne sine în realizarea unor milioane de construcții și instalații de înalt nivel calitativ, care să constituie garanția unei înalte tehnici- tăți în două ramuri importante ale economiei: industria chimică și cea constructoare de mașini. Colectivul întreprinderii va acționa, potrivit legii, pentru a determina comisia de calitate de cadru să analizeze cu mai multă exigență nivelul calitatii al produselor și să propună consiliului oamenilor mun-

## La seceriș și în sămînțări, în unități agricole din județul Tulcea se lucrează bine, cu răspundere, pentru a nu se pierde nimic din ceea ce a rodit pămîntul din ceea ce mai poate rodi pînă la toamnă

Infăptuit. În asemenea 100 de tabere de cîmp, oamenii se odihnesc peste noapte, servesc masa, au asigurată toate condițiile unui confort normal.

În locul unui răspuns despre respectarea normelor zilnice de lucru și calitatea muncii mecanizatorilor, directorul întreprinderii, Mustafa Alvaș, ne îndeamnă mai întîi a căuta sub valurile de paie rămase în urma combinei eventualele spîce neabătute, după care ne prezintă realizările zilnice, față în față cu graficele stabilite. Căutăm prin valurile de paie și oricît de cirotăși ne-am dovedit trebuie să o spunem, cu bucurie și spre lauda acestor oameni, că nu am zăsit boabe risipite. Reglatul aparaturii este teret ori de cîte ori apare voința menținerii unei viteze constante de lucru, ca de altfel și exigența cu care cei șase specialiști, prezenți permanent în cîmp, controlează funcționarea combinei sînt principalele surse de informație în privința pierderilor de boabe să fie cu mult sub limita admisă.

Amplele mobilizări de forțe, răspunderi concrete stabilite și urmărirea îndepărtare de comandamentele comunale pe fiecare formatie de lucru, pe fiecare om, au datul să asigure folosirea integrală a mijloacelor mecanice și cu deosebire a combinei și autovehiculelor, realizarea și depășirea vitezelor zilnice de lucru stabilite și înăltuire pierderilor de recoltă. La cooperativa agricolă din Pe-

cișca, bunăoară, toate cele 12 combine, 5 prese, 4 pluguri și o semănătoare, lucrînd grupat în flux cu sarcini precise pe fiecare om și sub îndrumarea și controlul permanent al specialiștilor din cooperativă, și membrii biroului comunal de partid, reu-

șese nu numai să depășească cu 15-30 la sută normele stabilite, ci, ceea ce este foarte important, să asigure o recoltă perfectă. Într-o fază încheie procesul de producție, astfel încît între recoltă și semănat nu s-a existat un decalaj mai mare de 2-3 zile. Termenul stabilit pentru încheierea secerișului este 10 iulie. Dar la Pecineaga cei 22 de mecanizatori sînt acum într-o permanentă întrecere cu timpul. Bucnrile se descarcă din

„bat” și hectare și recorduri, dar toate cu o deplină răspundere pentru calitatea muncii. Și aici, ca de altfel în toate unitățile, cei mai buni sînt răsplătiți seară de seară cu premii de pînă la o sută de lei în bani și natură. Revenind la ceea ce spunem la începutul acestor rînduri, ca orice palmă de pămînt să producă, ca neapărat pînă la toamnă de aceste terenuri să se poată obține și a doua cultură de porumb sau siloz, fie de masă



Forțe concentrate pentru stringerea grabnică a recoltei de orz. La una din fermele I.A.S. Fălcu se recoltează ultimele suprafețe

### Cinema

● Jaroslav Dombrowski: TIMPURI NOI - 8; 12; 16; 19.

● Comedie mută „77” SALA PALATULUI - 17; 19.30. FESTIVAL - 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15. PALATUL - 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15. PALATUL - 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15. PALATUL - 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15. PALATUL - 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15.

● Ab, Ionathan, Ionathan: CENTRAL - 9; 11; 13; 15; 17; 19.30. FESTIVAL - 9; 11; 13; 15; 17; 19.30. FESTIVAL - 9; 11; 13; 15; 17; 19.30. FESTIVAL - 9; 11; 13; 15; 17; 19.30. FESTIVAL - 9; 11; 13; 15; 17; 19.30.

● Orfana: DRUMUL SĂRII - 18; 20.15.

● Locotenentul Mc Q în acțiune: PALATUL SPORTURILOR SI CENTRAL - 9; 11; 13; 15; 17; 19.30. FESTIVAL - 9; 11; 13; 15; 17; 19.30. FESTIVAL - 9; 11; 13; 15; 17; 19.30.

● Zluz sacrificialului: BUCEGI - 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20. (la grădina) - 20.30.

● Dornul Bhuvan Shome: EFO-

● Tereza, nu te voi părăsi: FLORENTIN - 9; 11; 13; 15; 17; 19.30; 20.15. PASĂRI - 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15. SAREA SVANETI - 14; 16.15. CEI 1000 DE OCHI AI DOCTORULUI MABUSE - 18; 20.30. CINEMATICA (sala Union).

● Evadarea din planeta maimuțelor: CASA FILMULUI (la sala de festivități a clubului Dinamo) - 16; 18.15; 20.15.

● Pînocchio: FERENTARI - 9; 30; 11.30; 13.30.

● Vacanță la Jakobfeld: FERENTARI - 13.30; 17.45; 20.

● Mușca și fugi: LIRA - 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20. (la grădina) - 20.15.

● Adevăratul curaj: PROGRESUL - 15.30; 18.

● Beethoven - file de viață: PROGRESUL - 20.15.

● Dick Turpin: AURORA - 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20. (la grădina) - 20.15; 20.15.

● Jocul de cărți: COTROCENI - 9; 11.15; 13.30; 15.45.

● Casa păpușilor: GRĂDINA UNIREA - 20.15.

● Cînel detectivii la miezul nopții: GRĂDINA ARTA - 20.15.

● Cum l-a înșurat tatăl Petru pe prințul Ibrahim: COTROCENI - 18; 20.15.

● Un orșel în Texas: VOLGA - 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15; 20.30.

● Oșinda: POPULAR - 15.45; 17.45; 20.

● Copil de suflet: VITORUL - 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20. GRĂDINA MOȘILOR - 20.30.

● Alba ca zăpada și cel șaptespăluc: GIULEȘTI - 9; 11; 13.15; 15.15.

● Astă-seară dansăm în familie: GIULEȘTI - 15.30; 17.45; 20.

● Gloria nu cîntă: COSMOS - 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15.

● Căltătorie spre centrul Pămîntului: FLACĂRA - 9; 30; 11.30; 13.30; 15.30; 17.30; 19.30; 21.30.

● Tănase Scatiu: FLACĂRA - 15; 19; 20.

● Căltătorie lui Gulliver: MIO- RITA - 9; 11; 13.15; 15.30; 17.45; 20.

● Oaspeții de seară: MUNCA (la teatrul român) - 19.30.

● Brigada diverse în alertă: PACEA - 16; 18; 20.

### Teatre

● Teatrul „Lucia Sturdza Bularand” (la Teatrul de vară 23 August): A zece noapți - 20.

● Teatrul Giulești (la Teatrul de vară N. Bălcescu): Omul care a văzut moartea - 20.

● Teatrul de comedie (la parcul Hărtăria): Ninea - 20.

● Teatrul satiric-muzical „C. Tănase” (la grădina Boema): E nepalmipont - 20.

● Ansamblul artistic „Rapsodia română”: Bucuroși de oaspeți - 18.30.

● Teatrul „Tănădărică” (la Școala generală nr. 36, str. Lăptării Tel nr. 23): Sînzina și Peleca - 19.30.

# Radiografiile ale unor investiții restant

(Urmare din pag. 1)

## Ce documentații lipsesc și cine se face vinovat de nepredarea lor la timp

Lipsa de proiecte vizează, practic, cele mai importante lucrări de pe șantierul gălățean: hala de montaj mecanisme și hala de valvule și conducte. Motivul principal, la prima capacitate, care reprezintă obiectivul cel mai important al acestei investiții, fundamentele nici n-au fost începute, în timp ce la a doua - ritmul de muncă este scăzut și rezultatele situându-se cu mult sub cîntărite și posibilități. Lucrurile nu se oarec însă în acest punct. Constructorul nu a primit și deci nu cunoaște nici în momentul de față lista obiectivelor cuprînse în etapa actuală de sistematizare a întreprinderii gălățene și nu este lămurit - tot datorită lipsei de documentație absolut necesare atacării lucrărilor pe un front larg.

— Aceste greutăți, și așa destul de mari, sînt agravate și de lipsa celei mai elementare asistențe tehnice care ar trebui să primim din partea specialiștilor Institutului de proiectări pentru construcții de mașini (I.P.C.M.) din București, ne-a spus ing. Viorel Tîcău, șef de lot la Trulul de construcții industriale și agro-tehnice din Casimcea. Și aceasta - în condițiile în care și outinele proiecte pe care le-am primit pînă acum contin deseori omisiuni sau neobișniri, care se cer grupate clarificate. Sedea de comandament se tin, de regulă, în absența proiectanților. Din cînd în cînd, pe șantier mai vine cineva din institutul bucurestean. Și notează problemele și... pleacă. Trece săptămîni și luni de zile pînă cînd primim răspunsul la solicitările noastre. Un exemplu: pe data de 10 februarie a.c. am cerut să se soluționeze problema devierii cablurilor și a rețelelor suprapanare. Este o problemă minoră, nerezoată însă nici pînă astăzi, în pofida unor repetate promisiuni.

— Lipsa documentațiilor de execuție ne crează mari probleme zilnice, mari dificultăți în aprinzarea tehnico-materială, preț ing. Stelian Dutu, șeful șantierului. Fiecare și pierdut în continuare inginerii de proiectare, care au o gamă diversă furnizori pentru astfel de elemente prefabricate și terialelor de construcții.

## Ce măsuri se impur

În primul rînd, restabilirea or și disciplinei în activitatea proiectanților de la I.P.C.M., stabilirea contacte strîns cu constructorul soluționarea, în comun, cu mai multă rapiditate, problemelor de proiectare, aprovizionare tehnico-materială executiv, cu care sînt confruntat Constructorii solicită de urgență, vrea proiectelor pentru hal montaj mecanisme - cu soluții plete de fundare și structură, cu tență și acoperiri - pentru a la rîndul lor, grabnic, la aprovna cu materialele necesare.

În al doilea rînd, trebuie să asigure, fără întârzieri, o asistență tehnică permanentă, completă, competentă, menită să înălture stăgîneară în mersul lucrărilor.







# VOLUNTATEA INTERNAȚIONALĂ

## BELGRAD

### Întîlnirea pregătitoare a reuniunii general-europene

Intervenția șefului delegației române

BELGRAD 1. — Trimisul special Agerpres transmite: În ședința de lucru de vineri a întîlnirii pregătitoare a reuniunii general-europene de la Belgrad a început examinarea problemelor organizării reuniunii din toamna acestui an, care, împreună cu ordinea de zi, reprezintă sarcinile principale pe care trebuie să le rezolve întîlnirea pregătitoare. Pe marginea acestor probleme au luat cuvîntul mai multe delegații, cum sînt cele ale Uniunii Sovietelor, Austriei, Iugoslaviei, Bulgariei, Italiei, Angliei și Poloniei, care au exprimat poziția lor privind modalitățile concrete de organizare și desfășurare a lucrărilor reuniunii de la Belgrad.

În intervenția sa, șeful delegației române, ambasadorul Valentin Lipatti, s-a referit pe larg la această problemă, arătînd că, în concepția țării noastre, organizarea lucrărilor reuniunii, ca și ordinea de zi, trebuie să răspundă obiectivelor majore ale reuniunii de la Belgrad, constînd din examinarea studiului aplicării Actului final, stimularea, prin adoptarea de noi măsuri, a procesului de întărire a securității și de

dezvoltare a cooperării, început de conferință, și continuarea, în forme multilaterale organizate, a cooperării între cele 35 de state semnatare ale Actului final. În acest scop, a menționat reprezentantul țării noastre, anume necesitatea creării unui număr corespunzător de organe și organizații lucrărilor acestora astfel încît să se permită îndeplinirea obiectivelor reuniunii — examinarea aprofundată a marilor probleme incluse în Actul final și anume securitatea pe continent și aspectele sale militare, cooperarea economică și tehnico-științifică, colaborarea în domeniul educației, culturii și al contactelor umane, problemele securității și cooperării în zona Mării Mediterane și definiția și stabilirea cadrului instituțional al întîlnirilor multilaterale viitoare. Criteriul fundamental care trebuie să stea la baza organizării lucrărilor reuniunii, a arătat ambasadorul român, este eficiența acesteia, rezultatele pe care ea trebuie să le obțină ca etapă importantă a procesului de întărire a securității și dezvoltare a cooperării în Europa.

## PE AGENDA UNOR ORGANISME ALE O.N.U. :

### Probleme ale spațiului extraatmosferic

VIENA. — La Viena s-au încheiat vineri lucrările celei de-a XX-a sesiuni, jubiliare, a Comitetului O.N.U. pentru folosirea în scopuri pașnice a spațiului extraatmosferic, organism din care face parte și România. Pe ordinea de zi s-au aflat probleme de actualitate ale cooperării statelor în acest domeniu, între care elaborarea proiectului de tratat privind Luna și a proiectului de convenție asupra principiilor folosirii sateliților artificiali ai Pămîntului pentru transmisiunea directă a programelor de televiziune, precum și asupra folo-

sirii sateliților artificiali pentru observarea și descoperirea resurselor terestre. A fost examinată, de asemenea, propunerea de convocare a unei Conferințe a O.N.U. asupra problemelor spațiului extraatmosferic.

A fost adoptat un proiect de rezoluție cu privire la împlinirea a zece ani de la intrarea în vigoare a Tratatului asupra principiilor activității spațiale în explorarea spațiului cosmic, inclusiv a Lunii. Rezoluția cheamă toate statele să adere la acest tratat, semnat pînă în prezent de 72 de țări.

### Prevenirea pătrunderii cursei înarmărilor pe fundul mărilor și oceanelor

GENEVA. — La Palatul Națiunilor Unite din Geneva s-au încheiat, după zece zile de dezbateri, lucrările primei Conferințe consacrate examinării modului de îndeplinire a prevederilor Tratatului privind interzicerea amplasării de arme nucleare și alte arme de nimicire în masă pe fundul mărilor și oceanelor și în subsolul acestora. În declarația finală a conferinței, adoptată în unanimitate, se menționează că cei cinci ani care au trecut de la intrarea în vigoare a tratatului au demonstrat eficiența măsurilor pe care le încorporează acest acord internațional, arătîndu-se că obligațiile pe care și le-au asumat statele-părți sînt transpuse în viață. Participanții la conferință au reafirmat interesul lor profund față de prevenirea în

continuare a pătrunderii cursei înarmărilor pe fundul mărilor și oceanelor, precum și atașamentul lor față de principiile și scopurile tratatului.

Participanții la reuniune au aprobat propunerea care recomandă Comitetului pentru dezarmare să examineze posibilitatea creării unui comitet consultativ de experți, care ar urma să ajute la desfășurarea tratativelor viitoare și la pregătirea viitoarei conferințe pentru examinarea modului de aplicare a tratatului. Această conferință ar urma să se desfășoare, după cum s-a convenit, în perioada 1982—1984.

Conferința a apreciat că actualul climat de destindere din viața internațională este favorabil realizării unor progrese pe calea încetării cursei înarmărilor, în primul rînd în domeniul nuclear.

## LUCRĂRILE CONSILIULUI DE SECURITATE

● Adoptarea unei rezoluții privind acordarea de ajutor economic Mozambicului. ● Aspră condamnare a actelor agresive ale regimurilor rasiste din Africa australă

NAȚIUNILE UNITE 1 (Agerpres). — În cadrul dezbaterilor consacrate actelor agresive ale regimului minoritar rasist de la Salisbury împotriva Mozambicului, Consiliul de Securitate a hotărît, în unanimitate, acordarea unui ajutor economic sportiv acestei țări. Rezoluția invită toate statele să furnizeze imediat o asistență materială ajutorului Mozambicului pentru a-i permite întărirea capacității sale defensive, în vederea salvării sale de la suveranității și integrității sale teritoriale împotriva incursiunilor forțelor rhodesiene.

Adoptarea în unanimitate a rezoluției, precum și dezbaterile care au precedat-o dovedesc izolarea complicității a regimului rasist de la Salisbury. În acest sens, numeroși vorbitori au condamnat cu vehemență politica de spărtării și acțiunile agresive ale regimurilor rasiste din Africa australă. Delegatul francez, Jacques Leprette, a declarat că problema fundamentală constă în „libertatea și independența poporului zimbabwez”. Reprezentantul american la O.N.U., ambasadorul Andrew Young, a avertizat că „Ian Smith nu poate conta pe un ajutor din partea Statelor Unite pentru a ieși din situația în care s-a plasat”.

În cuvîntul său, reprezentantul Mozambicului, Marcelino dos Santos, a mulțumit Consiliului de Securitate pentru decizia sa, declarînd că acas-

ta constituie „o etapă importantă pe calea eliminării odiosului regim de la Salisbury”.

\* MAPUTO 1 (Agerpres). — Președintele Republicii Populare Mozambic, Samora Moises Machel, a anunțat numirea unor noi titulari ai departamentelor apărării, securității și agriculturii. Un comunicat prezidențial precizează că cel de-al III-lea Congres al FRELIMO, din februarie a.c., a hotărît întărirea departamentelor apărării și securității „pentru a se face față agresiunii imperialiste și manevrelor reacționare”. În acest sens, comunicatul prezidențial a anunțat crearea unui comisarariat politic pentru Forțele Populare de Eliberare Mozambicane (F.P.E.M.) și celelalte organe din domeniul apărării și securității, precum și a unui Secretariat al C.C. al FRELIMO pentru problemele apărării și securității. În funcția de comisar politic al F.P.E.M. a fost numit Armando Emilio Guebuza, membru al Comitetului Politic Permanent al C.C. al FRELIMO. Misiunea sa principală — se arată în comunicatul prezidențial — o reprezintă ridicarea nivelului politic și a capacității combinate a forțelor armate și paramilitare și sporirea rolului organizațiilor de partid în aceste organe.

## ORIENTUL MIJLOCIU

PARIS — Vicepremierul și ministrul afacerilor externe al Siriei, Abdel Halim Khaddam, care se află, în prezent, într-o vizită oficială la Paris, a apreciat că „un pas pozitiv” declară el, este creșterea numărului de delegații reprezentînd 75 de partide comuniste, muncitorești și democratice. Conducătorul delegației române, Mihnea Gheorghiu, președintele Academiei de științe sociale și politice, a prezentat expunerea „Programul P.C.R. — expresia marxism-leninismului creator în România”.

rezoluțiilor O.N.U. cu privire la Orientul Apropiat.

BEIRUT — La Beirut a avut loc ședința Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei. Au fost luate în discuție, între altele, chestiuni referitoare la situația din Liban.

În comunicatul dat publicității la încheierea ședinței se relevă necesitatea unității și coeziunii organizațiilor palestiniene, singura cale de a rezista împotriva uneltirilor îndreptate împotriva mișcării palestiniene de rezistență.

## agențiile de presă transmit:

**Conferință.** La Praga și-a încheiat lucrările Conferința științifică pe tema „Marele Otombrie și lumea contemporană”, organizată de redacția revistei „Probleme ale păcii și socialismului”. Au participat delegații reprezentînd 75 de partide comuniste, muncitorești și democratice. Conducătorul delegației române, Mihnea Gheorghiu, președintele Academiei de științe sociale și politice, a prezentat expunerea „Programul P.C.R. — expresia marxism-leninismului creator în România”.

**Hua Kuo-fen,** președintele C.C. al P.C. Chinei, premierul Consiliului de Stat al R.P. Chinei, a primit delegația Mișcării de Eliberare Națională a Palestinei (Al Fatah) condusă de Abou Jihad, membru al conducerii, care se află într-o vizită de prietenie în R.P. Chinei. În cursul întîlnirii, președintele Hua Kuo-fen a subliniat, între altele, spiritul ferm pe care poporul chinez îl acordă luptei juste a poporului palestinian și al popoare arabe pentru reobținerea teritoriilor ocupate și restabilirea drepturilor lor legitime.

**Întîlnire internațională.** La Moscova s-a încheiat întîlnirea internațională cu tema „Femeia și socialismul”. La lucrările careia au participat delegații ale organizațiilor de femei din 50 de țări. Din România a fost prezentă o delegație condusă de Maria Ciocan, membră a Biroului Consiliului Național al Femeilor.

**Direcțiunea P. C. Italian** a aprobat acordul realizat între delegațiile a cinci partide din arcul constituțional cu privire la un nou program al guvernului în domeniile economice și al ordinii publice.

## Masă rotundă internațională „Anul 2000”

La Paris și-a încheiat lucrările masa rotundă internațională „Anul 2000” organizată de oameni politici, de știință, cultură și artă din diferite țări ale lumii, sub egida UNESCO.

În comunicatul final dat publicității se atrage atenția asupra necesității de a se depăși împasul negocierilor pentru dezarmare, în vederea efectuării dezarmării nucleare ca un prim pas spre realizarea dezarmării generale și totale. În același timp se subliniază importanța luptei împotriva risipei unor resurse de neînlocuit ale planetei, față de despăduririle arbitrare și poluarea naturii.

Participanții au subliniat, de asemenea, necesitatea instaurării „unei noi ordini economice, care reprezintă o cerință esențială pentru menținerea păcii”.

Apelul pentru acțiuni intensive în vederea realizării dezarmării nucleare a fost alcătuit de trei laureați ai Premiului Nobel — fizicianul francez Alfred Kastler, fizicianul britanic Philip Noel Baker și omul politic irlandez Sean McBride. Acesta din urmă a propus ca UNESCO să patroneze încheierea unei convenții internaționale, pentru a preveni „manipularea mijloacelor de informare în masă de către cercurile militar-industriale sau de alte cercuri economice interesate de continuarea cursei înarmărilor”.

## Dezvoltarea relațiilor culturale și științifice româno-bulgare

SOFIA 1 (Agerpres). — Mișu Dobrescu, membru pleupent al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Consiliului Cultural și Educației Socialiste, care face o vizită în R.P. Bulgaria, se va avea vineri o întîlnire cu Ognian Doinov, secretar al C.C. al P.C. Bulgar. Cu acest prilej a fost exprimată satisfacția față de cursul ascendent al relațiilor româno-bulgare

în sfera culturii și artei și a fost reafirmată dorința reciprocă de diversificare a colaborării culturale și științifice dintre cele două țări.

La întîlnire a luat parte Ludmila Jivkova, președintele Comitetului pentru Cultură al R.P. Bulgaria. A fost prezent ambasadorul țării noastre în R.P. Bulgaria, Trofin Simedrea.

## WASHINGTON

### Conferința de presă a președintelui S. U. A.

WASHINGTON 1 (Agerpres). — În cursul unei conferințe de presă organizate la Washington, președintele Jimmy Carter s-a referit la unele probleme ale politicii S.U.A.

Între altele, șeful executivului american a anunțat că, ținînd seama atît de propozițiile pe care le-a atîns în etapa actuală a cursa înarmărilor, cît și de costul ridicat al acestui aparat, S.U.A. nu vor mai construi bombardierul strategic „B-1”. El a menționat însă că soarta definitivă a proiectului „B-1” va depinde de evoluția balanței militare dintre marile puteri în anii următori.

Abordînd apoi problema relațiilor cu U.R.S.S. și R.P. Chinei, Jimmy Carter a declarat că intenționează să se întîlnească, în acest an, cu Leonid Brejnev, urmînd ca detaliile acestei întîlniri să fie elaborate ulterior. În context, șeful statului american

s-a referit la evoluția convorbirilor în curs dintre cele două țări în problema limitării cursei înarmărilor, apreciînd că acestea se desfășoară de o manieră pozitivă.

Referîndu-se apoi la relațiile cu China, președintele Carter a declarat că „vizita” secretarului de stat al S.U.A., Cyrus Vance, în R.P. Chinei, proiectată pentru luna august, „va permite realizarea de progrese în direcția normalizării relațiilor cu China populară” și și-a exprimat speranța că va putea fi realizat un acord cu R.P. Chinei, care să conducă la stabilirea unor relații diplomatice depline”. În context, Jimmy Carter a spus că „relațiile oficiale ale S.U.A. cu Taiwanul vor fi întrerupte, Statele Unite menținînd doar schimburile comerciale, culturale și sociale”.

Cu privire la situația din Orientul Apropiat, el a exprimat opinia că, în cursul acestui an, „va fi realizat un pas important în direcția unei reglementări între Israel și vecinii săi arabi”. Statele Unite sînt gata să continue rolul lor de intermediar sau de mediator, fără a căuta — a precizat președintele — să impună părților în cauză vreun plan sau vreo soluție pentru a se ajunge la stabilirea păcii în Orientul Apropiat.

## ITALIA Atentat terorist neofascist

ROMA 1 (Agerpres). — Un naznic de noapte a fost ucis de un grup de teroștiști neofascisti, descoperiți în timp ce pregăteau un atentat la Coperciano, localitate în apropiere de Florența. La intervenția paznicului, teroștiștii au deschis focul împotriva lui, rîndîndu-l mortal. Imediat după atacul criminal, poliția a arestat trei membri ai organizației de tineret a partidului Mișcarea socială italiană

(neofascist), Gaetano și Umberto Sinatti și Luca Poggiali. A fost, de asemenea, arestat Ezio Senesi, persoană foarte cunoscută în cercurile de dreapta din Florența, acesta fiind acuzat de deținere ilegală de arme și muniții.

Potrivit primelor rezultate ale anchetei, grupul neofascist urmărea să arunce în aer o cabină de control a apeductului care alimentează rețeaua orașului Florența.

## ZAMBIA

### Spectacol de gală al ansamblului „Doina”

LUSAKA 1 (Agerpres). — La încheierea turneului întreprins în Zambia, ansamblul folcloric „Doina” a prezentat un spectacol de gală, la care au participat președintele Kenneth Kaunda, secretarul general al Partidului Unit al Independenței Naționale Groy Zulu, primul ministru, Elijah Mwendwa, membri ai C.C. al U.N.I.P. și al guvernului, reprezentanți ai corpului diplomatic.

După spectacol, președintele Kaunda a felicitat pe membrii ansamblului. Șeful statului zambian a relevat relațiile calde de prietenie dintre cele două țări, care au cunoscut momente importante cu prilejul vizitei sale în România și al vizitei președintelui Nicolae Ceaușescu în Zambia. Totodată, președintele Kaunda a făcut aprecieri elogioase la activitatea culturală și externă a ansamblului, apreciînd că acesta este desigur de P.C.R., sub conducerea tovarășului Nicolae Ceaușescu. Președintele Zambian a arătat, de asemenea, că bunele relații dintre cele două țări au dus la promovarea simbiozei culturale bilaterale, apreciînd că acestea trebuie întinse, deoarece contribuie la o mai bună cunoaștere și înțelegere reciprocă.

### Ministerul de Externe al Cubei a anunțat că la 1 septembrie

se vor deschide secțiile la Ambasada cehoslovacă din Washington, care reprezintă interesele Cubei în S.U.A. și la Ambasada elvețiană de la Havana, care reprezintă interesele S.U.A. în Cuba, potrivit schimbului de note care a avut loc între Cuba și S.U.A.

### Comitetul Popular Central al R.P.D. Coreene a adoptat un decret privind stabilirea zonei economice maritime a R.P.D. Coreene la 200 mile marine.

### Comitetul Central al Partidului Muncii din Israel l-a ales pe Shimon Peres în funcția de președinte al acestui partid. Fost ministru al apărării în precedentul guvern condus de Yitzhak Rabin, Peres își succede acestuia din urmă la conducerea Partidului Muncii.

### Șomaj în creștere. Numărul șomerilor a crescut în Olanda cu 6 800 în luna iunie, a anunțat ministrul olandez pentru problemele economice.

# Extinderea relațiilor cu țările în curs de dezvoltare — o trăsătură esențială a politicii externe a României socialiste

## SIMBOLURI ALE PRIETENIEI ȘI SOLIDARITĂȚII ROMÂNO-ARABE

O importanță deosebită acordăm extinderii relațiilor, pe multiple planuri, cu țările din Orientul Mijlociu și statele arabe din Africa. S-au amplificat raporturile cu Siria, Egipt, Iordania, Irak, Kuweit, Libia, Sudan, Algeria, Maroc, Tunisia și alte țări arabe, aceste relații căpătînd forme noi, în special în domeniul cooperării economice și tehnico-științifice, inclusiv în cadrul unor societăți mixte.

### NICOLAE CEAUȘESCU

ducție, la poalele Atlasilor, în Valea Nilului și a Eufuratului, pe țărmurile Mediteranei au fost ridicate o serie de importante obiective economice — în special industriale — chemate să joace un rol de prim ordin în lărgirea și dezvoltarea economiei țării.

trat în funcțiune cea mai mare uzină de produse sodice din Africa și Orientul Mijlociu, realizată de Egipt în cooperare cu țara noastră. Act se utilizează ca materie primă calcarul, aflat în mari cantități în regiunea înconjurătoare. Pe porțile uzinei ies zăcni importante cantități de bicarbonat de sodiu, sodă caustică și sodă calcinată, produse de bază pentru unele sectoare economice, ca industria textilă și a detergenților.

asamblat pînă acum peste 7 000 de tractoare de tip U-650, în SIRIA, pe malurile Eufuratului, colaborarea cu țara noastră are, de asemenea, un larg cîmp de acțiune și de materializare în proiecte de anvergură, în fruntea cărora se situează rafinării de la Banias, cu o

capacitate anuală de 6 milioane tone țel, uzina de triplu-superfosfați de la Homs, linia de asamblare a tractoarelor de 45 CP de la Alep, complexul de irigații Bakka, din bazinul mijlociu al Eufuratului, lucrările de foraj cu sonde SIROM s.a., tot atîtea puncte nodale ale planurilor de dezvoltare economică și socială a Siriei în anii următori. Obiectivul din portul mediteranean Banias, spre exemplu, va fi una dintre cele mai mari rafinării ale Orientului Mijlociu, avînd posibilitatea de a prelucra anual circa jumătate din producția de petrol a acestui țării.

În toamna anului trecut au fost încheiate cu succes de seamă lucrările de construcție a barajului de pe riul K'Sob din ALGERIA. Situat la circa 340 km de capitala țării, intr-o zonă în plină dezvoltare agrară, acest obiectiv hidroelectric reprezintă o lucrare de proporții, care a necesitat un impresionant volum de muncă din partea constructorilor români și algerieni. Pentru a zgăzui apele riului, el au trebuit să se asigneze 62 000 de metri cubi de beton, folosînd cele mai moderne metode, printre care procedeul de pretensiune a betonului, utilizat pînă acum doar în puține țări din lume. În spațiul barajului s-a format un lac artificial cu un debit de 12 milioane metri cubi, ale cărui resurse vor fi folosite la irigația unor întinse suprafețe aride.

TUNISIEI, a fost dat în folosință în august 1974 un mare complex de exploatare, prelucrare și transport fosfaților. Ca și alte obiective economice realizate în cooperare cu țara noastră, acest complex a fost proiectat de institutele de specialitate, mișcarea și de automatizări din România și dotat în întregime cu mașini și instalații românești. El are o capacitate de 4 200 tone pe zi și este format dintr-o rețea de benzi rulante automatizate, unică în felul ei, datorită lungimii pe care o totalizează — circa 8 kilometri, și terenului accidentat pe care-l traversează.

Ne-am referit doar la cîteva exemple; ar mai putea fi citate rafinării de la Zarka și o conductă petrolieră (JORDANIA), fabrica de ciment, sosele moderne și școli (IRAK), blocuri de locuințe și sosele (LIBIA), clădirea parlamentului și o filatură de bumbac (SUDAN), precum și alte zeci de obiective industriale, agricole și social-culturale, realizate prin cooperarea de România și țările arabe amintite. Spațiul nu ne permite să ne referim la toate acestea; se poate spune că TOATE SERVEC CAUZEI ÎNTĂRIIRII INDEPENDENȚEI, PROSPĂRĂȚII ECONOMICO-SOCIALE, PROGRESULUI GENERAL. După cum în slujba acestor țări sînt puse și schimburile comerciale, tehnico-științifice, culturale și în alte domenii, care se extind continuu.

Dezvoltarea ascendentă a relațiilor româno-arabe, întemeiate pe stimă și încredere reciprocă, este salutăată cu satisfacție de popoarele țărilor noastre, care văd în această evoluție o contribuție importantă la accelerarea mersului lor înainte, la instaurarea unei noi ordini economice și politice internaționale. Acest fapt este evidențiat de decarațiile unor mare număr de personalități politice din lumea arabă — sefi de state, miniștri, membri ai parlamentelor — care dau o înaltă apreciere politicilor externe a Republicii Socialiste România, constructive și principiale, sporîndu-le onerul acordat de țara noastră luptei popoarelor pentru consolidarea independenței, pentru progres și bunăstare.

Nicolae N. LUPU

## PILONI AI DEZVOLTĂRII INDEPENDENTE ȘI AI PROGRESULUI DIN OBIECTIVELE RIDICATE ÎN COMUN CU ȚĂRILE ARABE

- Uzina EL MEX (Egipt) — cea mai mare întreprindere de produse sodice din Africa și Orientul Mijlociu.
- Rafinării de la BANIAS (Siria); capacitatea de prelucrare — 6 MILIOANE TONE (circa jumătate din producția de petrol a țării).
- Complexele de extragere și preparare a fosfaților de la M'RATA (Tunisia), HAMRAWAIN (Egipt) și HOMS (Siria).
- Barajul de pe riul K'SOB (Algeria).
- Portul NADOR (Maroc), cel mai mare port marocan la Mediterana.